
Ο  Ντάνος,  η  ΕΡΕ  και  το
δημογραφικό μας πρόβλημα
του Βασίλη Γεωργάκη

Σε μία άλλη περίσταση θα μπορούσαμε να γελάσουμε κοιτάζοντας
το πρόγραμμα του συνεδρίου για τη γονιμότητα (sic) που κράτος,
εκκλησία  και  «επιστημονική»  κοινότητα  σκοπεύουν  να
διοργανώσουν στα Γιάννενα. Και πως να μη γελάσεις δηλαδή όταν
βλέπεις στους ομιλητές τον Γιώργο Αγγελόπουλο ή πιο γνωστό στο
πανελλήνιο  ως  «Ντάνο»,  ο  οποίος  από  τα  ριάλιτι  επιβίωσης
προσγειώνεται  σε  επιστημονικά  συνέδρια  με  μία
κοινωνιολογίζουσα μάλιστα εισήγηση. Φυσικά δεν αποκλείουμε την
μεταστροφή του ανδρός και την αλλαγή προτεραιοτήτων, από το
lifestyle στη διανόηση και την επιστήμη, απλώς όμως τούτο δε
φαίνεται πως ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα.

Όμως το συνέδριο αυτό αποτελεί ακόμη έναν κρίκο σε μία αλυσίδα
κυβερνητικών  επιδιώξεων  που  προδίδουν  μία  συγκεκριμένη
συλλογιστική  και  θέαση  της  κοινωνίας.  Ας  την  ονομάσουμε
εθνικοφροσύνη για να μη σπαταλάμε χρόνο και για να αποφύγουμε
συγκρίσεις με άλλες χώρες – κυρίως του πάλαι ποτέ Υπαρκτού.
Έχουμε  μία  κυβέρνηση  που  προσβλέπει  σε  ένα  κοινωνικό
οικοδόμημα στο οποίο το κράτος θα είναι πανίσχυρο -σε όλους
τους  τομείς  εκτός  από  την  οικονομία  φυσικά,  ο  ρόλος  της
εκκλησίας  θα  είναι  σαφώς  αναβαθμισμένος,  η  οικογένεια  θα
επιστρέψει στις παλιές καλές εποχές του πάτερ φαμίλιας και
γενικώς εντάξει, αφήσαμε λίγο χαλαρά τα λουριά από τη δεκαετία
του ’80, αλλά ας επιστρέψουμε στις μέρες της ΕΡΕ που όλοι
γνώριζαν τη θέση τους στην κοινωνία.

Αρχίσαμε με το «Αφήστε με να ζήσω», όταν μερίδες του κρατικού
μηχανισμού δοκίμασαν τις δυνάμεις τους και κυρίως τις άμυνες
της  κοινωνίας.  Η  συνέχεια  ήταν  ο  νόμος-έκτρωμα  για  τη
συνεπιμέλεια του πολλά-βαρύ Τσιάρα που είχε τόση υποστήριξη
από συγκεκριμένους κύκλους. Και τώρα ήρθε η ώρα να ανοίξουμε
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και το πολυδιαφημισμένο «δημογραφικό πρόβλημα της Ελλάδος».

Ας  πούμε  κάτι  εξαρχής.  Δημογραφικά  προβλήματα  δεν
αντιμετωπίζουν  οι  κοινωνίες.  Δημογραφικά  προβλήματα
αντιμετωπίζουν τα κράτη. Ο τριαντάρης πια και άτεκνος γράφων,
δε  νιώθει  ότι  αντιμετωπίζει  κάποιο  πρόβλημα  –  πέραν  της
γκρίνιας των συγγενών. Το πρόβλημα αφορά μόνο το κράτος που
βλέπει την κλιμακούμενη κρίση στην αναπαραγωγή του ανθρώπινου
δυναμικού  του,  που  θα  εφοδιάσει  την  αγορά  εργασίας,  θα
κατοικήσει τον χώρο του και θα στελεχώσει τους μηχανισμούς
του  –  με  μια  ελαφριά  προτίμηση  στους  κατασταλτικούς
μηχανισμούς  του.

Ο  «οικογενειακός  προγραμματισμός»,  η  «προστασία  της
οικογένειας» είναι έννοιες συνυφασμένες με το κράτος, και δει
με το κράτος – πάτερ φαμίλιας όπως το βάπτισε ο Μαρκ Μαζάουερ,
είναι γεννήματα του Μεσοπολέμου και αποτελούν προσπάθειες τον
κρατών για στρογγύλεμα των χειρότερων συνεπειών του αχαλίνωτου
καπιταλισμού  αλλά  και  εξασφάλισης  της  αναπαραγωγής  του.  Η
εισβολή ενός γραφειοκρατικού, απρόσωπου μηχανισμού στις πλέον
ιδιαίτερες πτυχές του βίου ενός ανθρώπου και ο καθορισμός από
υπουργεία και γενικές γραμματείες των ζωών μας, είναι μάλλον
πολύ  μεγαλύτερο  ζήτημα,  με  το  οποίο  όμως  έχουμε  πια
συμβιβαστεί. Μέχρι φυσικά να έρθει ένα σποτάκι με μία άτεκνη
κι απελπισμένη γυναίκα καριέρας να μας παγώσει το αίμα και να
μας κάνει να αναστοχαστούμε.

Φυσικά δεν υποβαθμίζουμε την ανάγκη των ανθρώπων να σμίξουν
και να κάνουν οικογένειες. Το μόνο που πρέπει να τονίζεται,
ξανά και ξανά και ξανά, είναι πως οι μόνοι υπεύθυνοι για τον
οικογενειακό  τους  προγραμματισμό,  είναι  οι  ίδιες  οι
οικογένειες και κανένα κράτος ή πονόψυχος (κι ελληνόψυχος)
γυναικολόγος.

Η  μεγαλύτερη  όμως  ξετσιπωσιά  εκ  μέρους  της  παρούσας
κυβέρνησης, είναι ο τρόπος που αντιμετωπίζει το δημογραφικό.
Δεν  χρειάζεται  να  είσαι  άριστος  στα  οικονομικά  για  να



παρατηρήσεις  πως  οι  δυνατότητες  ενός  ανθρώπου  να  κάνει
οικογένεια και παιδιά είναι συνάρτηση των υλικών συνθηκών. Δε
περιμένουμε πως ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει σαφές πλάνο για την
αντιμετώπιση του δημογραφικού, αλλά όταν κυβερνάς μία χώρα με
εξαρθρωμένη  οικονομία  εδώ  και  δέκα  χρόνια,  τρομακτική
αιμορραγία μετανάστευσης νέων ανθρώπων και μισθούς στο πάτωμα,
το να νομοθετείς πλειστηριασμούς πρώτης κατοικίας, 10ώρα κι
απλήρωτη εργασία και να πετάς διχίλιαρα σα χαρτζιλίκι ανά
γέννα, σαν αντίβαρο, ξεπερνά τα όρια της υποκρισίας.

Ήδη την ώρα που γράφονται αυτές οι γραμμές, οι αντιδράσεις για
το συνέδριο είναι τεράστιες με αποτέλεσμα εν τέλει να μην
πραγματοποιηθεί. Ακόμη κι έτσι, θα πρέπει να έχουμε καλά στο
μυαλό  μας,  πως  δεν  έχουμε  να  κάνουμε  με  μία  δράκα
θεοσεβούμενων  συντηρητικών  που  κάνουν  κόνξες  σε  ταυτοτικά
ζητήματα. Αντιμετωπίζουμε μία αντιδραστική κυβέρνηση, που ενώ
παραδίδει την κοινωνία στην πλήρη εξάρθρωση που επιφέρει ο
νεοφιλελεύθερος  καπιταλισμός,  προσπαθεί  να  τιθασεύσει  την
οποιαδήποτε αντίσταση γυρνώντας το ρολόι της ιστορίας πίσω.

Πόσο  πίσω;  Μάλλον  στην  εποχή  που  μοντέλες  της  Ντιόρ
σεργιάνιζαν  στην  Ακρόπολη,  χωροφύλακες  όργωναν  τις
φτωχογειτονιές  της  Αθήνας  και  όλο  τα  κανάλια  ενημέρωσης
ελέγχονταν απόλυτα από την κυβέρνηση.

H Απελευθέρωση της Rosa Nera
του Νίκου Μαρκετάκη

Στις  5  Ιούνη  το  μεσημέρι  γράφτηκε  Ιστορία  στα  Χανιά.  150
άνθρωποι, συνεννοημένοι εκ των προτέρων, έλαβαν τις θέσεις
τους με ακρίβεια δευτερολέπτου και άψογο συντονισμό, και με
έφοδο  κατέλαβαν  το  φρουρούμενο  μνημειακό  συγκρότημα  στην
κορυφή του λόφου Καστέλι: το περίφημο «μπαλκόνι των Χανίων».
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Κάτω από τη μύτη των φρουρών, οι οποίοι μέσα σε ελάχιστα λεπτά
βρέθηκαν περικυκλωμένοι και ανήμποροι να αντιδράσουν, πέραν
του να αποχωρήσουν ταπεινωμένοι χωρίς να ανοίξει ρουθούνι.

Το επιχειρησιακό σχέδιο είχε εκπονηθεί εβδομάδες πριν, αν και
η σύλληψή του κλωθογύριζε στα κεφάλια ορισμένων για μήνες. 150
άτομα το γνώριζαν επί βδομάδες, και 150 άτομα ήταν που το
εκτέλεσαν  ─  δίχως  αυτό  να  διαρρεύσει  στον  151ο.  Στη
συντριπτική  πλειοψηφία,  150  άνθρωποι  χωρίς  οργανωτικούς
δεσμούς μεταξύ τους, που δεν συνιστούσαν δηλαδή μια κάποια
ενιαία συλλογικότητα, που δεν δεσμεύονταν από τίποτα πέραν της
πολιτικής τους βούλησης να πάρουν πίσω αυτό που τους ανήκει
από το Κράτος. Και όχι αφηρημένα από το Κράτος, αλλά από τους
πλέον ισχυρούς αρμούς του, το ξενοδοχειακό κεφάλαιο και το
μητσοτακέικο ─ και μάλιστα μέσα στην έδρα τους.

Τα μαθήματα αυτής της μέρας ─ και του πώς φτάσαμε σε αυτήν ─
προς το Κίνημα είναι υπερβολικά πολύτιμα για να τα αγνοήσει
κανείς. Ο ελευθεριακός χώρος, ακόμα και στην πιο σκοτεινή
εποχή που έχουμε ζήσει οι περισσότεροι/ες από μας, δεν έχει
ανάγκη τίποτα πέραν της πολιτικής βούλησης. Ούτε μιλιτάντικη
εκπαίδευση, ούτε κλειστές οργανωτικές δομές, ούτε ιεραρχία,
ούτε κλίση στη βία. Το μέγα ζήτημα ασφαλώς εδώ είναι το πώς
φτάνουμε στην από κοινού πολιτική βούληση. Διότι τα υπόλοιπα
είναι θέμα χρόνου και λίγης τύχης. Πραγματικά λίγης όμως,
καθώς εν πολλοίς την τύχη σου τη φτιάχνεις. Και 9 μήνες τώρα
(9/5/20 – 9/5/21), πήραμε την τύχη μας στα χέρια μας.

Από τις πρώτες μεγαλειώδεις πορείες μετά την εκκένωση της
κατάληψης Rosa Nera, των 800, 1500 και 3500 ανθρώπων, φάνηκε
ότι η ανακατάληψη θα ήταν απλώς θέμα χρόνου. Είχαμε δύο δυνατά
εφόδια με τα οποία θα έπρεπε να χτίσουμε μια σταθερή μαζική
κινηματική διαδικασία, η οποία θα μας κρατούσε σε εγρήγορση
βαθαίνοντας τις συντροφικές σχέσεις μεταξύ της συλλογικότητας
της κατάληψης και ενός ευρύτερου ριζοσπαστικού κύκλου ─ μέχρι
να έρθει η κατάλληλη στιγμή…

Το πρώτο εφόδιο ήταν η απαράμιλλη αποδοχή της κατάληψης στην



τοπική  κοινωνία.  Εδώ  τα  credits  πάνε  στην  ίδια  τη
συλλογικότητα της Rosa Nera και είναι η καθ’ ύλην αρμόδια να
μιλήσει για το know how του πολιτικού κεφαλαίου της. Παρά
ταύτα,  είναι  αδύνατον  να  μη  σημειωθεί  κι  εδώ  εμφατικά  η
ανυπολόγιστη συνεισφορά, σε αυτήν, του εκλιπόντος αναρχικού
Βαρδή Τσουρή, του οποίου η προσωπικότητα και δημοφιλία στην
τοπική  κοινωνία  εγγυόταν  το  θετικό  αποτύπωμα  κάθε
αντιεξουσιαστικού  εγχειρήματος  στο  οποίο  συμμετείχε.

Το δεύτερο εφόδιο μας ήταν η τοπική πολιτική ιδιαιτερότητα.
Εννοώντας ότι είχαμε απέναντί μας την Αγία Οικογένεια, στο
λίκνο της, εκεί όμως που παράλληλα ο αντιμητσοτακισμός ήταν
ήδη λαϊκή κουλτούρα before it was cool. Ήταν και είναι τέτοια,
διότι εδώ ο κόσμος γνωρίζει βιωματικά τι εστί βερύκοκο. Με μια
φράση, θα λέγαμε πως μητσοτακικός εδώ παραδοσιακά λογάται ο
κακής ποιότητας άνθρωπος ─ και κυριολεκτικά μονάχα τέτοιοι
ήταν όσοι πανηγύρισαν με την εκκένωση πριν 9 μήνες, και μόνο
τέτοιοι χολιάστηκαν χθες.

Με τα εφόδια αυτά ριχτήκαμε σε μια άνιση μάχη με τον ζόφο των
περιοριστικών  μέτρων,  των  χουντικών  διαταγμάτων,  του
γενικευμένου φόβου, του εγκλεισμού, της αναδουλειάς και της
κατάθλιψης. Κι όμως εν μέσω του σκληρού χειμερινού λοκντάουν,
έγινε  ένα  μικρό  θαύμα  στα  Χανιά.  Το  ευρύτερο  κίνημα,  με
πρωτεργάτη τον αντιεξουσιαστικό χώρο, αντιπαρατέθηκε νικηφόρα
με  τον  ζόφο,  επιδεικνύοντας  στο  δρόμο  μία  πρωτόγνωρη
αυταπάρνηση,  συνέπεια  και  τόλμη.  Πολύ  πριν  τα  της  Νέας
Σμύρνης, στα Χανιά το κίνημα με τη στάση του είχε κερδίσει για
λογαριασμό όλων των συμπολιτών μας χώρο και χρόνο ελευθερίας,
άνεσης δηλ. στην κυκλοφορία και στη συνάθροιση ─ καταβάλλοντας
βέβαια το ανάλογο κόστος σε πρόστιμα, τηλεπρόστιμα, συλλήψεις
και ξύλο.

Βεβαίως,  οι  πρωτόγνωρες  συνθήκες  απαιτούν  και  μια  ανάλογα
πρωτόγνωρη στάση. Αυτό είναι ένα σπουδαίο μάθημα που λάβαμε
και θα θέλαμε διακαώς να μοιραστούμε. Διότι αυτή η στάση, η
νικηφόρα εν τέλει στάση, μας εφοδίασε με κείνη την αναγκαία
πολιτική  βούληση,  συντροφική  εμπιστοσύνη,  αυτοπειθαρχία  και



αισιοδοξία για την εκπόνηση και εκτέλεση του σχεδίου για την
απελευθέρωση της Rosa Nera.

Ο καπιταλισμός έχει κάνει τα
μυαλά μας αποικία
του Αναστάση Τ.

Είναι γνωστό πως η αγορά έχει καταφέρει να καταλάβει ένα πολύ
μεγάλο κομμάτι της ζωής και να το διευθετεί με τον τρόπο της,
το τρομακτικότερο όμως είναι πως έχει επηρεάσει τους ανθρώπους
στον τρόπο που βιώνουν, σκέφτονται και ονειρεύονται τον κόσμο∙
και αυτό αφορά κυριολεκτικά τους πάντες, μιας και παρατηρούμε
μέχρι και κόσμο ριζοσπαστικό να προτάσσει έναν αντικαπιταλισμό
ή αντικρατισμό με ηθική και περιεχόμενο της ελεύθερης αγοράς.
Ο καπιταλισμός, λοιπόν, κατάφερε να κλέψει το μέλλον από τη
φαντασία  των  ανθρώπων,  μέσω  των  αναθεωρητών  της  ιστορίας
προσπαθεί να κλέψει το παρελθόν, ενώ συγχρόνως κλέβει κάθε
μέρα το παρόν. Αν έπρεπε ορθολογικά να βρούμε λόγους για τους
οποίους τόσο ο καπιταλισμός όσο και το κράτος θα έπρεπε εν μια
νυκτί να γίνουν θρύψαλα, η λίστα θα ήταν πολύ μεγάλη όπως και
το δίκιο∙ όμως καμία κοινωνική επανάσταση δεν φαίνεται στον
ορίζοντα και επιπλέον ενώ ο δυτικός κόσμος μοιάζει να μπορεί
πολύ εύκολα να φανταστεί είτε την ολική καταστροφή είτε τη
δυστοπία, τού είναι αδύνατον να φανταστεί την ευτοπία ή, τέλος
πάντων, έναν κόσμο που να λειτουργεί για όλους και όλες. Αυτό
πρέπει  να  το  τονίζουμε  για  να  αντιληφθούμε  τη  συγκαιρινή
κατάσταση  των  πραγμάτων.  Ο  λόγος  που  ένα  κάρο  ταινίες
πραγματεύονται την καταστροφή της ανθρωπότητας είναι, μεταξύ
άλλων,  και  η  προσπάθεια  να  απεικονιστεί  μια,  έστω  και
απέλπιδα, κάθαρση από τον καπιταλισμό. Πώς λοιπόν θα φτιάξουμε
έναν  καινούργιο  κόσμο  όταν  όχι  απλά  δεν  μπορούμε  να  τον
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φανταστούμε,  αλλά  δεν  μπορούμε  καν  να  φανταστούμε  ότι  θα
υπάρξει;

Η ηττοπάθεια και η απελπισία οδηγούν στην αδράνεια και την
ιδιώτευση,  που  αποτελούν  βασικές  συνιστώσες  της  κυρίαρχης
κουλτούρας. Όμως πώς να αντισταθείς στον Λεβιάθαν από τη μία
και στο Κράκεν από την άλλη, όντας ολομόναχος; Και κάπου εδώ
τριγύρω, βρίσκεται η αφετηρία του φαύλου κύκλου της ζωής στον
ύστερο καπιταλισμό ως μιας προσπάθειας διαρκούς απόσπασης της
προσοχής από μια ζοφερή πραγματικότητα, με τη χρησιμοποίηση
όλων εκείνων των θαυμαστών επιτευγμάτων που προσφέρει η εποχή
μας ─ από το Netflix μέχρι το Tinder. Αν όμως οι συνθήκες
είναι κακές, αυτό που τις κάνει εν τέλει πραγματικά απάλευτες
είναι  ότι  βιώνονται  αποκλειστικά  ατομικά∙  ο  καθένας  στο
ιδιωτικό  του  safe  space.  Σε  μια  εποχή  που  κυνηγάμε  λίγη
ντοπαμίνη βλέποντας σε επανάληψη για 10η φορά Φιλαράκια, ένα
από τα ταμπού της εποχής είναι το να νιώθεις άβολα με κάτι και
αυτή  η  άβολη  αίσθηση  νοείται  σαν  το  χειρότερο  πράγμα  που
μπορεί να βιώσει το άτομο. Το άβολο και ο κόμπος στο στομάχι
πριν κάποιος μιλήσει σε ένα γεμάτο αμφιθέατρο δεν είναι κάτι
ευχάριστο, όμως το συναίσθημα ότι το ξεπέρασες και έκανες την
υπέρβαση σίγουρα επιβραβεύουν και με το παραπάνω. Ο φόβος,
λοιπόν,  του  να  νιώσουμε  άβολα  μεταφορικά  αποτελεί  μια
εναντίωση στην υπέρβαση, καθώς, άρρητα, η αγορά, μέσω του
θεάματος των διαφημίσεων, έχει υποσχεθεί ότι θα εξαλείψει κάθε
δυσφορία  γρήγορα  και  αποτελεσματικά.  Έτσι  η  κατάσταση  του
άβολου, και μάλιστα ενός άβολου που θα πρέπει να πάρουμε οι
ίδιοι  την  ευθύνη  για  να  το  ξεπεράσουμε,  γίνεται  κόκκινη
σημαία, ενώ η κανονιστική  λύση μέσω της αγοράς έχει ως σκοπό
να αφαιρέσει την οποιαδήποτε διαχείριση από το άτομο και να τη
δώσει  σε  εμπορευματικούς  μηχανισμούς.  Θα  είχε  μεγάλο
ενδιαφέρον μια έρευνα που να έδειχνε πόσα άτομα από τα 30 και
κάτω  έχουν  παραγγείλει  έστω  και  μια  φορά  τηλεφωνικός  την
τελευταία χρονιά, αντί να χρησιμοποιήσουν κάποια εφαρμογή. Δεν
είναι τυχαίο εξάλλου ότι η επίλυση του άβολου γίνεται μέσα από
το σύμπλεγμα που συναρμόζουν η φιλελεύθερη γραφειοκρατία, η
αξιολόγηση και η τεχνολογία, αφού στην πραγματικότητα αυτό που



δημιουργεί  το  άβολο  είναι  η  ανθρώπινη  επαφή  όταν  έχει
απροσδιόριστους παράγοντες και δεν είναι τελείως οριοθετημένη,
όποτε η λύση του είναι η μείωση της ανθρώπινης επαφής στο
απολύτως απαραίτητο.

Η ανθρώπινη επαφή είναι το άλφα και το ωμέγα, είναι προϋπόθεση
θεμελιώδης για να υπάρξει πολιτική σκέψη και δράση∙ αν δεν
βρεθούμε  να  μιλήσουμε,  να  κλάψουμε,  να  γελάσουμε  και  να
τσακωθούμε, δεν πρόκειται να κάνουμε τίποτα. Για να το κάνουμε
όμως αυτό, πρέπει να αποαποικιοποίησουμε τα μυαλά μας από το
νεοφιλελεύθερο  δόγμα  της  Θάτσερ  «δεν  υπάρχει  κοινωνία,
υπάρχουν  μόνο  άτομα».  Γι’  αυτό  αντί  να  κρυβόμαστε  στον
ιδιωτικό  μας  χώρο  βγάζοντας  selfie  με  τις  γάτες  μας,  να
ξαναβγούμε έξω στον δημόσιο χώρο και να κάνουμε φασαρία∙ στην
τελική  αν  δεν  υπάρχει  εναλλακτική,  έχουμε  ευθύνη  να  την
φτιάξουμε εμείς στο τώρα και να μην την αναθέσουμε σε ένα
μέλλον που δεν θα έρθει πότε, έχοντας πάντοτε κατά νου ότι
ατομική ελευθερία χωρίς συλλογική ελευθερία είναι προνόμιο και
η  συλλογική  ελευθερία  χωρίς  ατομική  ελευθερία  είναι
αυταρχισμός. Σε καμία περίπτωση δεν θα πρέπει να προτάξουμε
μια  βαρετή  τεχνοφοβία  ούτε  μια  βεβιασμένη
ψευδοκοινωνικοποίηση,  σχηματίζοντας  με  το  ζόρι  δυάδες  ή
βαρώντας  παλαμάκια όποτε συμφωνούμε, μετατρέποντας δηλαδή την
ανθρώπινη επικοινωνία σε μια μηχανιστική διαδικασία βγαλμένη
από τη φαντασία των χειρότερων group therapy. Εξάλλου η αγορά
μια χαρά μπορεί να τα εγκολπωθεί και, αν βρει το κατάλληλο
κοινό, να φτιάξει κιόλας όσα προϊόντα χωράει ο νους της και
μπορεί να πουλήσει. Με τον ίδιο μηχανισμό εξάλλου κατάφερε να
κάνει ακίνδυνα ένα κάρο ρεύματα της αντικουλτούρας, αφού ο
σωστός  καπιταλιστής  δεν  ενδιαφέρεται  αν  έχεις  σκουλαρίκια,
τατουάζ ή μοϊκάνα, αρκεί να μπορεί να βγάλει λεφτά από αυτή
σου την ενασχόληση.

Όσο  κοινότυπο  και  αν  ακούγεται,  έτοιμες  λύσεις  σαφώς  δεν
υπάρχουν. Εντούτοις, αν κάπου έπρεπε να ποντάρουμε τα σπίτια
μας, θα ήταν στα νήματα τα οποία φέρουν εγγενώς σχέσεις που
υπερβαίνουν και αντιτίθενται στην αγορά ─ από τις αυθεντικές



ανθρώπινες σχέσεις μέχρι την ύπαρξη πραγματικών κοινοτήτων με
κοινά βιώματα, σημασίες, χώρο και χρόνο. Διαδικασίες που σαφώς
δεν μας είναι εύκολες, αφού για να πραγματωθούν απαιτούν τόσο
συλλογικά όσο και ατομικά να ανοικοδομήσουμε ρητά σημασίες και
τρόπους επικοινωνίας και διάδρασης που από μικροί μάθαμε ότι
μας  κάνουν  να  νιώθουμε  άβολα,  όπως  για  παράδειγμα  να
αποδεχτούμε ότι θα διαφωνούμε και ότι η επίλυση της διαφωνίας
δεν  είναι  η  διάσπαση,  ο  σεχταρισμός  ή  η  επιστροφή  στην
ιδιωτική ασφάλεια, αλλά ο διάλογος και η κριτική σύγκρουση με
περιεχόμενο και στόχο τη διατήρηση των σχέσεων. Στην τελική αν
θέλουμε να μιλάμε για αντικαπιταλισμό και αντικρατισμό, πρέπει
να είμαστε προετοιμασμένοι να σπάσουμε αυγά∙ ως γνωστόν, με
άλλο τρόπο ομελέτα δεν γίνεται.

ΥΓ: Προφανώς όταν λέμε ότι θα υπάρξουν φορές που θα πρέπει να
νιώσουμε  άβολα,  δεν  σημαίνει  ότι  προτάσσουμε  κάποιο
χριστιανικό αυτοτιμωρητικό πλαίσιο εντός του οποίου το άτομο
θα πρέπει να νιώθει άβολα άσκοπα, απλά για να νιώθει άβολα, ή
ότι το άτομο δεν μπορεί να έχει όλους τους λόγους του κόσμου
για να νιώσει έτσι, αλλά ότι ο φόβος του να νιώσουμε άβολα δεν
θα πρέπει να μας σταματά από να κάνουμε πράγματα που έχουν
μεγαλύτερη σημασία

Κλειστά  κέντρα  κράτησης-Το
νέο  πανοπτικόν  ελέγχου  και
φυλάκισης
Μετάφραση/Εισαγωγικό Σημείωμα: Μηνάς Μπλάνας

Η συνθήκη της πανδημίας κάνει ακόμα πιο μεγάλη μερίδα της
κοινωνίας να στέκεται αμέτοχη για όσα συμβαίνουν σε “αόρατες”
κοινωνικές  ομάδες,  να  αδιαφορεί  μπροστά  σε  βασανισμούς

https://www.babylonia.gr/2021/05/18/kleista-kentra-kratisis-to-neo-panoptikon-elegchou-kai-fylakisis/
https://www.babylonia.gr/2021/05/18/kleista-kentra-kratisis-to-neo-panoptikon-elegchou-kai-fylakisis/
https://www.babylonia.gr/2021/05/18/kleista-kentra-kratisis-to-neo-panoptikon-elegchou-kai-fylakisis/


ανθρώπων,  απαγωγές  και  παράνομες  απελάσεις,  παραβιάσεις
βασικών δικαιωμάτων και στους νεκρούς σε κέντρα κράτησης. Κι
αυτό διότι η ίδια η κοινωνία, με πρόφαση τον κορωνοιό, μπήκε
στην δίνη της απειλής(ο Άλλος μετατράπηκε στον/ην διπλανό/ή),
της  στέρησης  των  βασικών  ελευθεριών,  του  φόβου  και  της
αδιαφορίας, ακόμα και για την ίδια την ζωή δίπλα σε πτώματα.
Δεν  είναι  ψέματα,  όμως,  πως  ο  εκφασισμός  της  κοινωνίας
προχώρησε αρκετά βήματα τα τελευταία 5 χρόνια.

Αυτή η παραπάνω κοινωνική πραγματικότητα καταφέρνει να κάνει
πιο  ευάλωτα  όσα  άτομα  βρίσκονται  στο  στόχαστρο  της
ρατσιστικής,  μισάνθρωπης  ρητορικής  και  των  παιχνιδιών  των
κρατών πάνω σε ανθρώπινες ζωές. Βίαιες επαναπροωθήσεις, ξύλο,
βασανισμοί, ναυάγια, φυλακίσεις. Η λίστα δεν έχει τελειωμό για
τον  θάνατο  που  σπέρνουν  τα  κράτη.  Τουρκία-Ελλάδα,
ανταγωνισμοί,  -όχι  εσύ  έκανες  βασανισμούς,  όχι  εσύ  τους
στέλνεις, φέρτε δις- να τους βάλουμε στα στρατόπεδα και να
τους  στείλουμε  από  εκεί  που  ήρθαν.  Γίνεται  λόγος  για  το
μεταναστευτικό/προσφυγικό,  λες  και  μιλάμε  για  ανεπιθύμητα
σακιά.

Για  να  φτάσουμε  στο  σημείο  να  περνάνε  από  μπροστά  μας
μαρτυρίες  για  ναυάγια,  νεκρούς,  μαρτυρίες  για  βασανισμούς,
κρατικές  αυθαιρεσίες  σε  διαδικασίες  ασύλου  και  σκευωρίες,
κλείσιμο σε βανάκια, ξύλο και μετά από 7 ώρες πάνω στον Έβρο.
Για να είναι μακριά από την πόλη οι “βρωμιάρηδες, οι ξένοι, τα
κοπρόσκυλα”. Σκληρό; Αυτά συμβαίνουν. “Εδώ δεν μπορούμε να
ζήσουμε εμείς, “μ’ αυτούς θα ασχολούμαστε;”, λένε οι ντόπιοι
με μία ίσως πιο καλοπροαίρετη έκφραση της αδιαφορίας.

Το ελληνικό κράτος, με μπροστάρη τη Νέα Δημοκρατία, είναι
γνωστό πλέον για την επιπόλαιη αντιστροφή του νοήματος και των
εννοιών στην παρουσίαση του έργου του. Νομοσχέδιο που κάνει
βουνά και θάλασσες έρμαια της κάθε εταιρείας στον βωμό του
κέρδους;  “Νομοσχέδιο  φιλικό  προς  το  Περιβάλλον”.
Καταστρατηγείται  το  8ωρο,  η  συνδικαλιστική  δράση  και
καταργείται η Επιθεώρηση Εργασίας προς όφελος του εργοδότη;
“Φιλεργατικό νομοσχέδιο, δίπλα στους εργαζόμενους”. Αυτό δεν



αλλάζει,  ειδικά  στο  μεταναστευτικό/προσφυγικό.  Άλλωστε,  η
ενημέρωση σ’ αυτόν τον τομέα είναι τόσο ελαττωματική που ούτε
καν φτάνει η είδηση στα ελληνικά μέσα. Ούτε καν φτάνει για να
βαφτιστεί η βίαιη επαναπροώθηση σε δήθεν διάσωση κλπ, όπως
είναι το σύνηθες από τα ΜΜΕ.

Όμως, αυτό δεν είναι θέμα μόνο της Ελλάδας. Την ίδια τακτική
ακολουθεί και η Ε.Ε.

Τι είναι αυτό που ετοιμάζεται, όμως, στα νησιά του Αιγαίου;

Ακολουθεί  μία  μετάφραση  ενός  άρθρου  της  Corina  Petridi
(Reporters  United)  στο  AlgorithmWatch,  που  αποτυπώνει  την
φρικαλεότητα της “προστασίας των συνόρων και των ανθρώπινων
δικαιωμάτων.”  Το  πρωτότυπο  άρθρο  εδώ:
https://algorithmwatch.org/en/greek-camps-surveillance/

Ένα σύστημα παρακολούθησης που χρηματοδοτείται από την ΕΕ για
«κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης» σε πέντε ελληνικά νησιά
εγείρει ερωτήματα σχετικά με την ιδιωτικότητα και την ευημερία
των αιτούντων άσυλο. Παρά τις διαβεβαιώσεις των ευρωπαϊκών
αρχών,  το  σύστημα  “Κένταυρος”  υποδηλώνει  ότι  ο  μαζικός
έλεγχος, και όχι το καταφύγιο, είναι η προτεραιότητα.

Το  Ελληνικό  Υπουργείο  Μετανάστευσης  και  Άσυλου  σύντομα  θα
αναπτύξει  και  θα  εγκαταστήσει  ένα  μερικώς  αυτοματοποιημένο
σύστημα επιτήρησης σε νέες εγκαταστάσεις υποδοχής στα ελληνικά
νησιά,  σύμφωνα  με  επίσημο  έγγραφο  στρατηγικής  του
AlgorithmWatch.

Το  έργο  παρουσιάστηκε  σε  μια  παρουσίαση  με  τίτλο  «Εθνική
στρατηγική μετανάστευσης 2020-2021, προστασία των νησιών του
Αιγαίου», η οποία καθορίζει τις βασικές προτεραιότητες της
κυβέρνησης για το πώς χειρίζεται τους αιτούντες άσυλο.

Το  σύστημα  ονομάζεται  «Κένταυρος»,  το  όνομα  των  μυθικών
πλασμάτων  ανθρώπων-ζώων  γνωστών  για  τον  άγριο  και  βίαιο
χαρακτήρα  τους.  Η  παρουσίαση  το  περιγράφει  ως  ένα
«ολοκληρωμένο  ψηφιακό  σύστημα  ηλεκτρονικής  και  φυσικής

https://algorithmwatch.org/en/greek-camps-surveillance/


διαχείρισης ασφάλειας που τοποθετείται μέσα και γύρω από τις
εγκαταστάσεις  χρησιμοποιώντας  κάμερες  και  έναν  αλγόριθμο
ανάλυσης κίνησης (AI Behavioral Analytics)».

Το “Κένταυρος” θα εφαρμοστεί και στα πέντε κέντρα υποδοχής που
πρόκειται να λειτουργήσουν στο εγγύς μέλλον σε Λέσβο, τη Χίο,
τη Σάμο, τη Λέρο και Κω. Η ακριβής ημερομηνία εφαρμογής είναι
ασαφής. Το camp της Σάμου είναι έτοιμο, αλλά η κατασκευή δεν
έχει ακόμη ξεκινήσει στη Λέσβο.

Υπάρχει  προφανής  αμφισημία  για  τη  φιλοσοφία  των  νέων
στρατοπέδων.  Στην  πρόσφατη  επίσκεψή  της  στη  Λέσβο,  η
Επίτροπος της Ε.Ε. Ylva Johansson δήλωσε με έμφαση ότι δεν θα
είναι  κλειστά.  Ωστόσο,  η  παρουσίαση  του  Υπουργείου  τα
περιγράφει ως «κλειστές και ελεγχόμενες». Η λέξη «κλειστό»
επαναλαμβάνεται 18 φορές σε όλο το έγγραφο της ελληνικής
κυβέρνησης.

Σύμφωνα με το ίδιο έγγραφο, τα νέα στρατόπεδα θα έχουν διπλό
στρατιωτικού τύπου φράχτη. Οι κάτοικοι τους επιτρέπεται να
εισέρχονται και να εξέρχονται από την εγκατάσταση μόνο σε
συγκεκριμένες ώρες της ημέρας και θα παρακολουθούνται από το
σύστημα “Κένταυρος”.

Το Ελληνικό Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου μοιράστηκε με
το AlgorithmWatch και τους Reporters United μια λίστα με τα
βασικά  παραδοτέα  του  “Κενταύρου”.  Το  έργο  αποτελείται  από
διάφορες τεχνολογικές λύσεις, όπως σύστημα CCTV και οθόνες
βίντεο,  πτήσεις  με  drone  μέσω  των  εγκαταστάσεων  για  τον
εντοπισμό περιστατικών, συναγερμούς παραβίασης περιμέτρου με
κάμερες, πύλες ελέγχου με ανιχνευτές μετάλλων και συσκευές
ακτίνων  Χ  και  ένα  αυτοματοποιημένο  σύστημα  για  δημόσιες
ανακοινώσεις,  που  θα  μεταδίδονται  από  ηχεία.  Ένα  κέντρο
ελέγχου θα βρίσκεται στην έδρα του υπουργείου.

Ένας εκπρόσωπος του υπουργείου δήλωσε στο AlgorithmWatch ότι
το έργο «στοχεύει στην ενίσχυση της υποδομής των κέντρων λήψης
και αναγνώρισης με ενσωματωμένα ψηφιακά συστήματα, ώστε να



διασφαλίζεται  η  ασφάλεια  και  η  ομαλή  λειτουργία  των
εγκαταστάσεων  λήψης».

Το  έργο  θα  χρηματοδοτηθεί  εξ  ολοκλήρου  από  την  Ευρωπαϊκή
Ένωση.  Τα  κεφάλαια  θα  προέρχονται  ιδίως  από  το  Ταμείο
Εσωτερικής Ασφάλειας, το οποίο χρηματοδοτεί τη διαχείριση των
εξωτερικών συνόρων της ΕΕ και από το Ταμείο Ανάκαμψης, το
οποίο  υποστηρίζει  τα  κράτη  μέλη  που  επλήγησαν  από  την
πανδημία.  «Με  αυτόν  τον  τρόπο»,  δήλωσε  ο  εκπρόσωπος,  «θα
διασφαλιστεί ότι η υλοποίηση και η λειτουργία του έργου θα
υπόκεινται στις απαιτήσεις του GDPR(Γενικός Κανονισμός για την
Προστασία  των  Δεδομένων)  για  την  ενίσχυση  των  θεμελιωδών
δικαιωμάτων και ελευθεριών των ατόμων».

Μια πηγή, που ζήτησε να μην αναφερθεί το όνομα της, είπε στο
AlgorithmWatch ότι το κόστος του έργου θα ξεπεράσει τα 33
εκατομμύρια ευρώ. Το έργο θα τεθεί σύντομα σε λειτουργία μέσω
δημόσιου διαγωνισμού και θα ανακοινωθεί σε EUR-Lex.

Όλα περιλαμβάνονται

Η Petra Molnar είναι δικηγόρος στο Migration and Technology
Monitor και στο Refugee Law Lab. Αυτό που θεώρησε ενδιαφέρον
για το σύστημα Centaur είναι το πόσο καθολικό είναι.

«Δείχνει πραγματικά ότι η προτεραιότητα αυτού του έργου και
ίσως για το Υπουργείο Μετανάστευσης είναι η ομαλοποίηση της
παρακολούθησης  σε  αυτούς  τους  χώρους.  Μιλάμε  για  κάμερες,
αυτοματοποιημένη μετάδοση φωνής, drones και επίσης γι’ αυτό το
είδος άμορφης αλγοριθμικής ανάλυσης ανίχνευσης που κανείς δεν
μπορεί να ξέρει τι ακριβώς θα συνεπάγεται », είπε η κ. Molnar.

Η ΕΕ και η ελληνική κυβέρνηση δημιουργούν ουσιαστικά ένα
«ευρύ panopticon» και απομονώνουν περαιτέρω μια πολύ ευάλωτη
κοινότητα,  είπε.  «Έχουμε  ακούσει  για  ορισμένες  από  τις
δραστηριότητες είτε που προτείνονται είτε ήδη συμβαίνουν όπως
πτήσεις  με  drones  πάνω  από  τη  Λέσβο  και  μερικά  από  τα
στρατόπεδα. Αυτή είναι η πρώτη φορά που βλέπω δραστηριότητες
ντετέκτιβ να αναφέρονται ως βασικά επιτεύγματα ως μέρος ενός



έργου », πρόσθεσε.

Η ομάδα της έχει επιβεβαιώσει τη χρήση drones σε ναυτιλιακές
επιχειρήσεις, αλλά δεν έχουν επιβεβαιώσει τις πτήσεις πάνω από
το νησί της Λέσβου. Ωστόσο, η κ. Molnar λέει ότι υπήρξαν
ορισμένες  περιπτώσεις  όπου  οι  άνθρωποι  πίστευαν  ότι  τους
ακολουθούσαν drones στο στρατόπεδο «Moria 2.0», καθώς το νέο
στρατόπεδο είναι γνωστό στους ντόπιους. (Το στρατόπεδο Moria,
στο νησί της Λέσβου, κάηκε το 2020.)

Φυλακή

Ο Matthias Mertens είναι Συντονιστής Υποστήριξης για το Europe
Must Act. Πρότεινε ότι τα νέα κλειστά στρατόπεδα – επίσημα
αναφερόμενα  ως  Κέντρα  Υποδοχής  και  Ταυτοποίησης  (MPRIC)  –
συνεχίζουν  την  «επιβλαβή  πολιτική  μαζικού  περιορισμού  των
αιτούντων άσυλο» που εφαρμόζεται στα ελληνικά νησιά από το
2016.

Υπό αυτή την έννοια, είπε, τα νέα στρατόπεδα «έχουν σχεδιαστεί
για  να  είναι  όσο  το  δυνατόν  περισσότερο  σαν  φυλακές:
Τοποθετούνται σε απομακρυσμένες τοποθεσίες στα ελληνικά νησιά,
οι εξωτερικές τους περιμέτρους περιβάλλονται από δύο φράκτες
στρατιωτικού  τύπου  και  αυστηρούς  ελέγχους  στην  κίνηση  των
αιτούντων άσυλο, μέσα και έξω”.

Κατά την άποψή του, ο Κένταυρος θα θέσει τους αιτούντες άσυλο
στα ελληνικά νησιά υπό στενή παρακολούθηση, συμβάλλοντας στις
συνθήκες φυλακής των νέων στρατοπέδων.

«Από  την  εμπειρία  μας  ως  επί  τόπου  εργαζόμενοι  βοήθειας,
γνωρίζουμε ότι ένα τέτοιο σύστημα δεν θα χρησιμεύσει για τη
διασφάλιση  της  ασφάλειας  των  αιτούντων  άσυλο  και  του
προσωπικού,  αλλά  μάλλον  θα  επιδεινώσει  τα  ήδη  ανησυχητικά
δεινά όλων όσων αναγκάζονται να ζήσουν σ’ αυτά τα camps»,
είπε.



Beyond the touchline there’s
nothing: H Oμόνοια του λαού
 

“Beyond  the  touchline  there’s  nothing”  έλεγε  ο  Ντεριντά,
εννοώντας πως το ποδόσφαιρο συμπυκνώνει όλες τις διεργασίες,
τις  αντιφάσεις,  τις  αντιθέσεις  και  τις  αμφισημίες  των
κοινωνιών. Στην πρόσφατη πορεία του λαοφιλούς αυτού αθλήματος
μπορεί να δει κανείς τις διάφορες αντανακλάσεις του σύγχρονου
Καπιταλισμού, με σημαντικές στάσεις, όπως π.χ. την εισαγωγή
των  τηλεοπτικών  μέσων,  τη  φιλελευθεροποίηση  μετά  το  νόμο
Μποσμάν, το άνοιγμα σε νέες υπερεθνικές αγορές όπως η Κίνα, το
Κατάρ κ.ά. Ενσωματώθηκαν, επίσης, καπιταλιστικές λογικές και
πρακτικές, όπως η παραγωγικότητα και η μέγιστη αποδοτικότητα.
Ταυτόχρονα,  όμως,  το  ποδόσφαιρο  αποτελεί  τόπο  συμβολικής
αντίστασης για διάφορα ζητήματα, με πλείστα παραδείγματα τόσο
εντός όσο και εκτός γραμμών.

Οι αποτυχημένες, τυχοδιωκτικές κινήσεις των ιδιοκτητών των 12
ευρωπαϊκών  συλλόγων  και  της  JP  Morgan  για  τη  δημιουργία
κλειστής λίγκας είναι γνωστές, τι κι αν κράτησαν κάτι λιγότερο
από 48 ώρες. Γνωστές είναι επίσης και οι μαζικές αντιδράσεις
που συνόδευσαν το άκουσμα της είδησης. Στον απόηχο όλων αυτών,
σκεφτήκαμε να πιάσουμε το νήμα από τη ζύμωση που προέκυψε με
αφορμή αυτή την ιστορία και να αρχίσουμε να αναδεικνύουμε
άτακτα, αλλά περιοδικά, κινήσεις δημιουργίας και αντίστασης
από τον κόσμο των γηπέδων.

Αποφασίσαμε  να  ξεκινήσουμε  με  την  προσπάθεια  κάποιων  που
αποδεικνύουν στην πράξη πως ένας άλλος δρόμος είναι εφικτός σε
όλα  τα  επίπεδα.  Μιλήσαμε  με  τον  Αδάμο  Ευσταθίου,  τον
Εκτελεστικό Γραμματέα του Αθλητικού Λαϊκού Σωματείου Ομόνοια
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29ης Μαΐου. Η Ομόνοια του λαού δημιουργήθηκε έπειτα από απόφαση
της Θύρας 9, του μεγαλύτερου συνδέσμου οργανωμένων οπαδών της
Ομόνοιας Λευκωσίας, εξαιτίας της αλλαγής του διοικητικού της
μοντέλου, από σωματείο σε Ανώνυμη Εταιρία με μεγαλομέτοχο-
επενδυτή. Η Θύρα 9 δεν έκανε τίποτα άλλο από το να συνεχίσει
το δρόμο που χαράκτηκε το 1948 στο κυπριακό ποδόσφαιρο[1].
Τότε που η διοίκηση του ΑΠΟΕΛ ζήτησε από τους παίχτες της
ομάδας να υπογράψουν ενάντια στην «εθνοκτόνο ανταρσία» του
εμφυλίου  στην  Ελλάδα,  με  αποτέλεσμα  5  εξ  αυτών  να  μην
υπογράψουν, να αποπεμφθούν και να ιδρύσουν την Ομόνοια. Πιστοί
στην παράδοση από τις εποχές στον ΑΣΟΛ (Αθλητικός Σύλλογος
Ομόνοια  Λευκωσίας),  στο  τέλος  κάθε  παιχνιδιού  παίχτες  και
οπαδοί σηκώνουν την αριστερή γροθιά και τραγουδάνε όλοι μαζίνα
σύνθημα της ομάδας. Η ομάδα απέχει μόνο 270 λεπτά από την
άνοδο στη Β’ κατηγορία, την τρίτη διαδοχική άνοδο στην Τρίτη,
αντίστοιχα, συμμετοχή της στα πρωταθλήματα. Αυτή τη στιγμή,
τρεις στροφές πριν το τέλος, είναι πρώτη με απόσταση τριών και
τεσσάρων,  αντίστοιχα,  βαθμών  από  τους  δύο  βασικούς
ανταγωνιστές  της.

 

B. Κάνε μας μια μικρή αναδρομή στα γεγονότα. Τι μεσολάβησε

ώστε να πάρετε τη μεγάλη απόφαση την 29η Μαΐου του ’18;

ΑΔ. Ουσιαστικά η Ομόνοια ήταν σωματείο, δεν είχε εταιρική
μορφή, το διοικητικό συμβούλιο εκλεγόταν από τα μέλη της και
λόγω κακοδιαχείρισης ξεκίνησε να έχει προβλήματα οικονομικής
φύσης. Τα προβλήματα αυτά, δεν προέκυψαν επειδή είχε μειωθεί ο
κόσμος, ούτε γιατί είχαν συρρικνωθεί τα έσοδα, αλλά επειδή
κάποιοι  αποφάσισαν  να  κάνουν  μεγάλους  προϋπολογισμούς.  Εν
τέλει, αυτό οδήγησε στο να μην μπορέσει να ανταπεξέλθει η
ομάδα, αλλά και κόσμος που ουσιαστικά έτρωγε μίζες από αυτούς
τους  προϋπολογισμούς.  Σ’  αυτό  το  χρονικό  σημείο  ήταν  που
συνέβη η πρώτη έντονη σύγκρουση. Στις εκλογές της Θύρας 9 το
2010  είχαν  κατεβεί  πρώτη  φορά  δύο  συνδυασμοί,  ένας  που
ελεγχόταν από το κόμμα της Αριστεράς, της σοσιαλδημοκρατίας,



όπως έχει γίνει σήμερα το ΑΚΕΛ και άλλος που εξέφραζε εμάς,
τους οπαδούς της Ομόνοιας, τους ultras ας το πούμε καλύτερα.
Κερδίσαμε, λοιπόν, εκείνες τις εκλογές και από εκεί ξεκίνησε η
Θύρα 9 να έχει μια αυτονομία. Και τι σημαίνει αυτό; Μπορούσε
πιο εύκολα να κριτικάρει τις αποφάσεις που παίρνονταν, να μιλά
για την ανάγκη η Oμόνοια να παραμείνει ένα λαϊκό σωματείο, να
συγκρούεται  με  τις  διοικήσεις,  οι  οποίες  έφερναν  ένα  νέο
μοντέλο οικονομικής διαχείρισης στην ομάδα. Ένα μοντέλο, το
οποίο  προϋπέθετε  μεγάλες  μεταγραφές  και  την  περιστολή  των
παιχτών από τις ακαδημίες, στις οποίες βασίζονταν μέχρι τότε ο
σύλλογος.  Παράλληλα,  βέβαια,  άρχισαν  να  αποκαλύπτονται  και
σκάνδαλα. Τα επόμενα χρόνια, στις εκλογές του ’12, του ’14,
του ’16, άρχισε κόσμος να κατεβαίνει ενάντια στον έλεγχο του
κόμματος στην Ομόνοια. Τον κόσμο αυτόν η Θύρα 9 αποφάσισε να
στηρίζει, αλλά επειδή ήταν οπαδικό σύνολο δεν κατέβαινε στις
εκλογές, έδινε μόνο μάχη για το άνοιγμα των μελών. Τους είχαμε
δημιουργήσει πρόβλημα πλέον. Είχαμε πει πως θα κατεβούμε για
πρώτη φορά στις εκλογές του ’18 και πως αν εκλεγούμε, το πρώτο
πράγμα που θα κάνουμε είναι έρευνα από ανεξάρτητη επιτροπή για
το πώς δημιουργήθηκε αυτό το χρέος. Κάποιοι έκλεβαν, αυτοί που
έκλεβαν ήταν στελέχη του ΑΚΕΛ ή διορισμένοι από το ΑΚΕΛ στην
Ομόνοια,  σίγουρα  δηλαδή  το  ΑΚΕΛ  είχε  ευθύνη  για  αυτή  την
κατάσταση. Έτσι, ο κομματικός μηχανισμός, όταν κατάλαβε πως
στις εκλογές του σωματείου το ’18 θα έχανε την πλειοψηφία,
αποφασίζει να φέρει πρόταση με επενδυτή, βρίσκει τον Σταύρο
Παπασταύρου,  έναν  Αμερικανό-Κύπριο  επιχειρηματία,  χωρίς  να
ψάξει άλλους επενδυτές. Εμείς εναντιωθήκαμε, είπαμε πως το
ξεπούλημα δεν είναι λύση, πως είναι εντελώς ενάντια στις αρχές
που βασίστηκε η Ομόνοια, τις αρχές του 1948. Δώσαμε μια πολύ
μεγάλη μάχη.

Ήταν ιστορική η απόφαση της Θύρας 9 να κατεβούμε ενάντια στον
επενδυτή.  Πήραμε  τις  περισσότερες  ψήφους  που  πήρε  ποτέ
συνδυασμός. Εκείνοι βέβαια, μίσθωσαν λεωφορεία, έβαλαν κόσμο
που δεν ήταν μέλη να ψηφίσει, αλλά και μέλη που δεν είχαν
τακτοποιημένες τις υποχρεώσεις τους. Τις τακτοποιούσαν εκείνη
τη στιγμή και ψήφιζαν. Έτσι, κατάφεραν να εκλεγούν και να



δώσουν την ομάδα στον επενδυτή. Εμείς στις 29 του Μάη πήγαμε
σε  γενική  συνέλευση  στον  κεντρικό  σύνδεσμο  και  εκεί
αποφασίζεται  η  ίδρυση  νέου  σωματείου,  το  οποίο  θα  έχει
ποδοσφαιρική ομάδα και παράλληλα θα στηρίζει τα άλλα τμήματα
του ΑΣΟΛ που δεν είναι κάτω από τον έλεγχο του επενδυτή. Στην
αρχή  ήταν  η  ομάδα  της  Θύρας  9,  στην  πορεία  είδαμε  πως
αγκαλιάστηκε  από  πολύ  κόσμο  πέρα  των  οργανωμένων,  από
ανθρώπους όλων των ηλικιών και για πολλούς πλέον η βασική τους
ομάδα είναι αυτή που ιδρύσαμε το ‘18.

B. Περιέγραψέ μας τη δομή του σωματείου. Πώς αποφασίζετε και
πώς εξασφαλίζετε την ανοιχτότητα και τη δημοκρατικότητα στις
διαδικασίες σας; Ποια είναι η δυναμική του σωματείου και ποιες
οι προσδοκίες για τη συνέχεια του εγχειρήματος;

ΑΔ.  Κοιτάχτε,  να  σας  πω  αρχικά  πως  είμαστε  το  μοναδικό
σωματείο στην Κύπρο που δεν έχει τον όρο «πρόεδρος» ούτε στο
καταστατικό  του,  ούτε  στο  διοικητικό  συμβούλιο.  Υπάρχει  η
γενική συνέλευση, στην οποία συμμετέχουν όλα τα μέλη. Από εμάς
είναι ελεύθερος να γραφτεί όποιος θέλει μέλος του σωματείου.
Αυτό ήταν ένα από τα βασικά προβλήματα που αντιμετωπίζαμε στον
ΑΣΟΛ. Για χρόνια κάναμε αιτήσεις να γίνουμε μέλη, αλλά μας
απέρριπταν. Όσον αφορά τη δομή, στην αρχή είχαμε δανειστεί το
μοντέλο από τον ΑΣΟΛ. Δηλαδή, δέκα ευρώ το μήνα το μέλος, αλλά
στην πορεία το αλλάξαμε και το κάναμε 48 ευρώ το χρόνο, ώστε
να είναι πιο εύκολο για περισσότερο κόσμο να γραφτεί. Η γενική
συνέλευση,  λοιπόν,  εκλέγει  το  διοικητικό  συμβούλιο  και  το
διοικητικό συμβούλιο έχει την ευθύνη για δύο χρόνια, μέχρι την
επόμενη γενική συνέλευση, να διοικήσει την ομάδα. Ταυτόχρονα,
υπάρχουν  διάφορες  υπό-επιτροπές.  Υπό-επιτροπές  μελών,
μάρκετινγκ, περιβάλλοντος, πάρα πολλές, ακόμα και μορφωτική
επιτροπή. Το αγωνιστικό κομμάτι είναι αυτονομημένο, η επιτροπή
αυτή  ασχολείται  μόνιμα  με  αυτό  το  ζήτημα.  Θα  έλεγα  πως
αναλογικά με τα μέλη, υπάρχουν πάρα πολλά στελέχη, μιας και
είναι τόσες πολλές οι επιτροπές. Σκεφτείτε, τώρα θέλουμε να
δημιουργήσουμε επιτροπή παλαίμαχων. Αρκετά παιδιά που έπαιζαν
στην ομάδα έχουν σταματήσει πλέον να παίζουν επίσημους αγώνες



και γουστάρουν πολύ να κάνουν ομάδα παλαίμαχων. Παράλληλα,

δημιουργήσαμε και το Πολιτιστικό Ίδρυμα 1948. Διαλέξαμε το 29ης

Μαΐου,  γιατί  δεν  θέλαμε  να  βάλουμε  κάποιο  γεωγραφικό
προσδιορισμό,  όπως  έχουν  όλα  τα  σωματεία.  Εμείς  λέμε  πως
είμαστε ένα σωματείο για τους εργάτες από όλη την Κύπρο.

Θεωρώ, κάπως πρόχειρα, ότι το σωματείο έχει πάνω από 1.000
μέλη και περίπου 200 στελέχη, μιλώντας για κόσμο που έχει
συγκεκριμένη δουλειά εντός του σωματείου. Ο στόχος μας είναι
στο  μέλλον  να  γίνουμε  πιο  επαγγελματική  κατάσταση,  να
μπορέσουμε να αποκτήσουμε και κάποια έμμισθα μέλη, γιατί είναι
αναγκαίο για εμάς να συνεχίσει να υπάρχει το εγχείρημα. Έχουμε
μπλέξει! Όσοι είμαστε στο διοικητικό συμβούλιο, είμαστε ή για
να χωρίσουμε ή για να παραιτηθούμε από τις δουλειές μας !!!
Ταυτόχρονα,  όμως,  θέλουμε  να  εμπλέξουμε  όσον  το  δυνατό
περισσότερο κόσμο στις υπό-επιτροπές. Τα στελέχη μας είναι
περισσότερα από αυτά που έχει σήμερα ο ΑΣΟΛ και η αλήθεια
είναι πως μπορεί στα χαρτιά να βασιζόταν στις αξίες του 1948,
όμως στην πραγματικότητα δεν είχε καμία διαφορά από τα άλλα
σωματεία, μιας και δεν άνοιγε τη διαχείριση του σωματείου στον
κόσμο. Η μόνη του διαφορά ήταν το ιδιοκτησιακό καθεστώς, ότι
ανήκε δηλαδή στο λαό, κάτι που το ’18 χάθηκε κι αυτό.

Β. Πώς καταφέρνετε να στηρίξετε οικονομικά ένα τόσο μεγάλο
εγχείρημα; Ήταν η αλλαγή του ιδιοκτησιακού καθεστώτος ικανός
λόγος, ώστε να πάρετε μια τόσο δύσκολη απόφαση οικονομικά,
ποδοσφαιρικά και πολιτικά;

ΑΔ. Η βασικότερη πηγή εσόδων είναι τα μέλη που στηρίζουν το
εγχείρημα  με  τα  season  tickets,  τα  εισιτήρια  αγώνα,  την
μπουτίκ, τους λαχνούς και φυσικά έχουμε και τους χορηγούς. Δεν
είναι κάτι περίπλοκο, γίνεται όπως και στις άλλες ομάδες, στις
ποδοσφαιρικές εταιρίες δεν εφηύραν μια φόρμουλα να βγάζουν
λεφτά,  τα  ίδια  κάνουν  και  αυτοί,  αν  έχεις  κόσμο  να  σε
υποστηρίζει  αυτά  τα  χρήματα  φτάνουν.  Το  θέμα  είναι  ποιος
διαχειρίζεται  αυτά  τα  χρήματα  και  με  ποιον  τρόπο.  Εμείς,
λοιπόν, που φωνάζαμε πως ο λαός πρέπει να πάρει την εξουσία,



δεν  μπορούσαμε  να  δεχτούμε  πως  δεν  ήμαστε  ικανοί  και
χρειαζόμασταν έναν Αμερικάνο επιχειρηματία να διαχειριστεί την
ομάδα μας.

Για εμάς, ήταν κόκκινη γραμμή η αλλαγή του ιδιοκτησιακού
καθεστώτος της Ομόνοιας του Λαού, ο ύμνος της ομάδας λέει
«…και του Λαού ομάδα, Ομόνοια, Ομόνοια, Ομόνοια» και εννοεί
πως πρόκειται για ομάδα που ανήκει στο λαό. Μόνον όποιος
μπορεί να καταλάβει το ειδικό βάρος που έχει το σωματείο αυτό
για την Κύπρο, μπορεί να αναλογιστεί το πόσο σοβαρό ήταν αυτό
που  έγινε.  Όταν  έγινε  το  πραξικόπημα  στην  Κύπρο,  οι
πραξικοπηματίες πρώτα κατέλαβαν τα κυβερνητικά κτήρια και
έπειτα  πέρασαν  έξω  από  τα  γραφεία  της  Ομόνοιας  και  τα
πυροβόλησαν με αυτόματα όπλα. Θα έλεγα πως η Ομόνοια έχει
δημιουργήσει  περισσότερες  συνειδήσεις  στην  Κύπρο  από
οποιοδήποτε κόμμα της Αριστεράς ή οργάνωση, τόσο μεγάλη ήταν
η λαοφιλία της.

Οπότε,  η  αλλαγή  του  ιδιοκτησιακού  καθεστώτος  ήταν  πολύ
σημαντική.  Ξέραμε,  λοιπόν,  πως  αν  αλλάξει  το  ιδιοκτησιακό
καθεστώς, που έστω και τυπικά συγκρατούσε κάποια πράγματα, όλα
θα άλλαζαν. Ο επενδυτής, με το που ήρθε, αποδέχτηκε την κάρτα
οπαδού, στη συνέχεια άρχισε να διαπλέκεται με την ομοσπονδία.
Πέρυσι  ψήφισαν  τη  διακοπή  του  πρωταθλήματος,  επειδή  ήταν
πρώτοι και μάλιστα ψήφισαν να ακυρωθεί ο υποβιβασμός τεσσάρων
ομάδων, οι ιδιοκτήτες κάποιων εξ αυτών είναι από τους πιο
βρώμικους στο κυπριακό ποδόσφαιρο. Τέλος, η Ομόνοια είχε θέση
αρχής να μην αλλάζει η προκήρυξη του πρωταθλήματος. Πέρυσι
ψήφισε υπέρ.

B. Διαβάσαμε πρόσφατα πως αγοράσατε το δικό σας γήπεδο, πράγμα
που φαντάζει απίστευτο για ένα σωματείο οργανωμένο από τα
κάτω. Πες μας λίγα λόγια γι’ αυτό.

AΔ. Στην Κύπρο όλες οι ποδοσφαιρικές ομάδες έχουν παραχωρημένο
γήπεδο  από  τον  εκάστοτε  Δήμο.  Εμάς,  όμως,  δε  μας  ήθελε
κανένας, τα αριστερά σωματεία δε μας ήθελαν, γιατί δεν ήμαστε



με  το  κόμμα  και  τα  Δεξιά  για  ευνόητους  λόγους.  Κάνω  μια
παρένθεση για να πω πως ούτε ομοσπονδία δε βρίσκαμε για να
συμμετάσχουμε  στο  αγροτικό  πρωτάθλημα.  Στην  Κύπρο  υπάρχουν
αριστερές και δεξιές ποδοσφαιρικές ομοσπονδίες στο αγροτικό
ποδόσφαιρο. Εμείς, για να βρούμε κατηγορία να παίξουμε, πήγαμε
στο βουνό, στην Κακοπετριά, όπου μας δέχτηκαν με χίλια ζόρια
και έπειτα από πίεση του μακαρίτη του προέδρου της τοπικής
ομοσπονδίας, ο οποίος είπε «Εγώ είμαι Ομονοιάτης, είμαι μαζί
σας και θα βάλω ένσταση να σας δεχτούν στην ομοσπονδία». Έτσι,
λοιπόν, πήραμε το πρωτάθλημα της Πανσόλειου Ομοσπανδίας και
στη συνέχεια το Πρωτάθλημα Ένταξης της ΣΤΟΚ, όπου και πάλι
βγήκαμε πρώτοι και ανεβήκαμε στη Γ’ όπου και πάλι είμαστε
πρώτοι.

Για το γήπεδο τώρα. Εμείς δίναμε 2.000 ευρώ το μήνα για γήπεδα
και  έχοντας  μόνο  μια  ομάδα.  Φέτος,  απαιτούνταν  να
δημιουργήσουμε και ομάδα U19 και του χρόνου, αν πάνε όλα καλά
και ανέβουμε στη Β’, θα πρέπει να δημιουργήσουμε δύο ακόμα
αναπτυξιακές  ομάδες.  Όπως  καταλαβαίνεις,  τα  ποσά  θα  ήταν
απαγορευτικά  και  αντιληφθήκαμε  γρήγορα  πως  θα  ήταν  πιο
συμφέρον  να  πάρουμε  ένα  γήπεδο.  Βρήκαμε  μια  πολύ  καλή
περίπτωση  με  115.000  ευρώ  και  το  πήραμε.  Για  τον  τρόπο
αποπληρωμής του σταδίου, προκειμένου να μην δημιουργεί τρύπα
στον προϋπολογισμό της χρονιάς, αποφασίσαμε να φτιάξουμε μια
διαχειριστική εταιρία. Μια εταιρία του σωματείου, της οποίας
το  100%  της  διοικητικής  μετοχής  ανήκει  στο  σωματείο  (που
παίρνει τις αποφάσεις). Το 51% της μερισματικής ανήκει επίσης
στο σωματείο και το 49% δόθηκε σε μέλη του σωματείου. Έτσι,
είχαμε  το  49%  (μια  μετοχή=1%)  προς  πώληση  και  κάπως  έτσι
πήραμε αρκετά χρήματα ώστε να αγοράσουμε το γήπεδο χωρίς να
επηρεαστεί ο προϋπολογισμός της χρονιάς. Κάναμε διάφορα είδη
μετοχής, μετοχή που είναι στα 500 ευρώ το χρόνο, άλλη που
δόθηκαν όλα τα χρήματα μπροστά και άλλες που είναι 50 ευρώ το
μήνα, ώστε να μπορεί ο καθένας να συνεισφέρει όποια κι αν
είναι η οικονομική του κατάσταση.



B. Είναι το εγχείρημά σας ένας τρίτος δρόμος που χαράσσει τη
δική του πορεία, μακριά από τη βεβαιότητα πως απαιτείται ένας
στιβαρός επιχειρηματίας για να πηγαίνει καλά ένας σύλλογος και
την εναλλακτική που θέλει τους οπαδούς, που για οποιαδήποτε
λόγο  απομακρύνονται  από  αυτόν,  να  απασχολούνται  με  το
ερασιτεχνικό  ποδόσφαιρο;

ΑΔ.  Δεν  έχουμε  ούτε  ένα  έμμισθο  μέλος,  τα  κάνουμε  όλα
εθελοντικά. Από την μπουτίκ, το οίκημα του σωματείου, έως την
οικονομική  οργάνωση.  Από  τη  μια  μεριά,  αυτό  δείχνει  τη
δυναμική του κόσμου και την αγάπη προς το σωματείο, αλλά από
την άλλη έχει ημερομηνία λήξης. Για να διατηρηθεί και στο
μέλλον το σωματείο και να συνεχίσει να προτάσσει τις αρχές και
τις  αξίες  που  πρεσβεύει,  νομίζω  πρέπει  να  γίνει  πιο
επαγγελματικό. Το σωματείο αυτό δεν φτιάχτηκε για να νικά στο
γήπεδο, δημιουργήθηκε πρώτα για να διαφυλάξουμε τις ιδέες μας
και έπειτα να νικά. Για μας είναι και στοίχημα να αποδείξουμε
πως ένα λαϊκό σωματείο, μια μη ποδοσφαιρική εταιρία μπορεί να
νικά και ποδοσφαιρικά. Μας έλεγαν κολλημένους στο παρελθόν, ε,
 λοιπόν  αυτοί  οι  κολλημένοι  έχουν  δημιουργήσει  καινούριο



σωματείο, με το δικό του οίκημα, το δικό του γήπεδο, που
συνεχώς  νικάει  και  λειτουργεί  πιο  επαγγελματικά  από
οποιαδήποτε άλλη ομάδα στην κατηγορία που αγωνίζεται. Λαϊκό
σωματείο δε σημαίνει ερασιτεχνικό σωματείο, δε σημαίνει χύμα
κατάσταση. Αν κάναμε μια ομάδα για να παίζουμε μεταξύ μας θα
έλεγαν: «Μπράβο στα παιδιά, πιστοί στις ιδέες τους, αλλά ο
μόνος δρόμος για το επαγγελματικό ποδόσφαιρο είναι το μοντέλο
με τον επενδυτή κυρίαρχο». Εμείς οπαδοί είμαστε, δεν θέλαμε
πολλά-πολλά.  Θέλαμε  να  βλέπουμε  την  ομάδα  με  μπυρίτσα,
συνθήματα, τα πολιτικά μας και ξαφνικά μπλέξαμε, και μπλέξαμε
πολύ.

B. Η Θύρα 9 έχει πολύ μεγάλη αναγνώριση και σεβασμό σε επίπεδο
οπαδών  αλλά  και  σε  κόσμο  των  κινημάτων.  Τα  μεγάλα
αντιφασιστικά κορεό τα έβλεπε και τα διακινούσε κόσμος που
μπορεί  σε  κάποιες  περιπτώσεις  να  μην  ήταν  καν  τακτικός
φίλαθλος του ποδόσφαιρου. Σε εσάς λοιπόν, τόσο σαν ultras όσο
και σαν πολιτικοποιημένα άτομα, σας λείπει καθόλου να κάνετε
κερκίδα στο Γ.Σ.Π. σε ευρωπαϊκά παιχνίδια και να παρεμβαίνετε
με τον τρόπο αυτό στα μεγάλα γήπεδα και κατ’ επέκταση στα
μεγάλα μίντια;

ΑΔ.  Nα  σας  πω  την  αλήθεια,  περισσότερο  μας  έπαιξαν  τα
ευρωπαϊκά  μέσα  από  τότε  που  κάναμε  την  ομάδα,  παρά  όταν
παίζαμε σε διάφορα προκριματικά. Εμάς δε μας λείπει αυτό το
πράγμα. Εμείς σαν οπαδοί πιο ωραία περνούσαμε στις εκδρομές με
την ομάδα βόλεϊ, στην Πάφο για παράδειγμα, μια άκυρη Τετάρτη,
παρά στα ευρωπαϊκά παιχνίδια στο Γ.Σ.Π. Αυτή είναι η κουλτούρα
του οπαδού και φαίνεται από το πόσο θερμή ήταν η ατμόσφαιρα
όταν βάζαμε τα κρίσιμα γκολ αυτά τα τρία χρόνια που υπάρχει η
ομάδα. Βλέπεις τον κόσμο και λες πως δεν μπορεί, αυτών των
ανθρώπων η ομάδα ήταν από πάντα τούτη εδώ, δεν έγινε τίποτα το
’18. Εμείς που βγάζαμε τα σφυροδρέπανα και φωνάζαμε για τις
ιδιωτικοποιήσεις του λιμανιού ή του αεροδρομίου, σκέφτεστε να
καθόμασταν και να δεχόμασταν την ακραία ιδιωτικοποίηση της
ομάδας  μας;  Καταλαβαίνετε  λοιπόν,  πως  για  όποιον  ήταν
συνειδητοποιημένος,  είτε  οπαδικά  είτε  πολιτικά,  δεν  υπήρχε



επιλογή το ’18.

Β. Μιας και η αφορμή για την κουβέντα υπήρξε η προσπάθεια
ίδρυσης της ESL, θέλεις να μας πεις κάποιες σκέψεις γι’ αυτό
το εγχείρημα και γενικότερα για το σύγχρονο ποδόσφαιρο σε
εποχές ακραίου φιλελευθερισμού;

ΑΔ. Εκείνο που δεν μπαίνει συχνά και είναι καλό να μην το
ξεχνάμε  είναι  το  γεγονός  πως  πρόκειται  για  σύγκρουση
κεφαλαίων.  Του  ευρωπαϊκού  κεφαλαίου,  με  το  αντίστοιχο
αμερικάνικο, το οποίο προσπαθεί να μπει δυναμικά στο χώρο του
ποδοσφαίρου, βλέποντας πως υπάρχουν κέρδη, επιρροή και νέα
κεφάλαια για να κατακτηθούν. Βγάζει μια ομάδα έναν παίχτη, πού
θα καταλήξει; Στις μεγάλες και πλούσιες ομάδες. Μ’ αυτόν τον
τρόπο,  όμως,  δε  δημιουργείται  και  πάλι  μια  κλειστή  λίγκα
πλούσιων  και  ισχυρότερων  ομάδων;  Παλαιότερα,  στο  κυπριακό
ποδόσφαιρο, δικαιούσουν τρεις ξένους παίχτες. Αυτό ήταν από
μόνο του αρκετό, ώστε να πρωταγωνιστούν οι ομάδες που ήταν
λαοφιλέστερες και όχι αυτές που είχαν απλά κάποιον πλούσιο
επενδυτή. Αν αυτό ίσχυε ακόμα, κανείς επενδυτής δεν θα ερχόταν
να πάρει μια ομάδα. Αλλά ποιος θα αλλάξει το πλαίσιο, η UEFA;
Aφού είδαμε πως και το financial fair play, που δεν τηρούνταν
πιστά έτσι κι αλλιώς, το κατήργησε. Το σύγχρονο ποδόσφαιρο όσο
θα είναι μέσα στον καπιταλισμό τέτοιες μορφές θα παίρνει. Κάθε
νίκη,  όμως,  είτε  είναι  από  τους  οπαδούς  είτε  είναι  από
ποδοσφαιρικές ομάδες που δεν τηρούν τη σχέση ομάδα-πελάτη, με
το μοντέλο του επιχειρηματία που κατέχει το πλειοψηφικό πακέτο
των  μετοχών,  είναι  νίκες  μέσα  στο  σύστημα  του  σύγχρονου
ποδοσφαίρου. Ας βάλουμε τις κόκκινες γραμμές μας. Φυσικά, το
ποδόσφαιρο μέσα σ’ αυτό το οικονομικό σύστημα δεν θα αλλάξει,
ας κάνουμε την επανάσταση και θα αλλάξουμε μετά και το άθλημα.
Σήμερα,  αυτό  που  μπορούμε  να  κάνουμε  είναι  μικρές  νίκες,
καθημερινές μάχες, οι οποίες πρέπει να συνδυάζονται με μάχες
στην κοινωνία. Όσο δίνουμε μάχη να μην ξεπουλιέται μια ομάδα,
να δίνουμε μάχη να μην ξεπουλιούνται τα λιμάνια, τα δάση και
ό, τι άλλο αποτελεί τον πλούτο του λαού.

B.  Πιστεύεις  δηλαδή  πως  υπάρχει  κάποιο  πλέγμα,  εντός  του



οποίου μπορεί κανείς συναντήσει στην ίδια πλευρά ανθρώπους σαν
κι  εσάς,  που  παλεύουν  για  ένα  εντελώς  διαφορετικό  νόημα
σχετικά με το ποδόσφαιρο, antifa-ultras μεγάλων ομάδων και
όσους  αποτελούν  τον  τύπο  οπαδού  που  προτάσσει  το  Against
Modern Football;

ΑΔ. Φυσικά. Δεν μπορείς να είσαι οπαδός συνειδητοποιημένος που
μιλά ενάντια στο μοντέρνο ποδόσφαιρο, ενάντια στην αστυνομική
καταστολή, υπέρ της ελευθερίας του οπαδού, να εκφράζεσαι στα
πέταλα πολιτικά, χωρίς λογοκρισία και να μην ανήκεις στο χώρο
το  δικό  μας.  Υπάρχουν  αρκετές  περιπτώσεις,  μάλιστα,  που
τυχαίνει να γνωρίζω, που άνθρωποι με εντελώς ακραίες ιδέες,
μέσα από τους οργανωμένους, κατέληξαν να αλλάξουν τις απόψεις
τους στην κοινωνία.

Β.  Λίγο  προβοκατόρικα  για  το  τέλος,  εσείς  πανηγυρίζετε
συνεχόμενα  πρωταθλήματα  τα  τελευταία  χρόνια,  μεθαύριο  θα
πανηγυρίσει και η Ομόνοια του επενδυτή το δικό της, θα είστε
εκεί κοντά;

ΑΔ. Όχι, καμία σχέση. Eγώ λέω πως κάθε γκολ που βάζει η
Ομόνοια ΛΤΔ, απομακρύνεται από το λαϊκό της χαρακτήρα. Έχω
κάτι φίλους που μου λένε: «Δε σας πονά όταν κερδίζει η ομάδα
να γυρίσετε πίσω;» και τους λέω «Όχι, μας πονά όταν κερδίζετε»
(γέλια)

[1] Το ’48 δεν είναι μια κομβική χρονολογία μόνο για τον
κυπριακό αθλητισμό, με τη δημιουργία αριστερών ομάδων, όπως η
Νέα  Σαλαμίνα  στην  Αμμόχωστο,  η  Αλκή  στη  Λάρνακα  και  τη
δημιουργία δύο ξεχωριστών ποδοσφαιρικών ομοσπονδιών, μιας που
αναφερόταν στην Αριστερά και μιας στη Δεξιά. Ταυτόχρονα, η
κίνηση  αυτή  αποτυπώθηκε  και  σε  άλλους  τομείς  της
καθημερινότητας, όπως καφενεία, παντοπωλεία, καφεκοπτεία κ.ά
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μετάφραση του Βασίλη Γεωργάκη

Η αυξανόμενη στρατιωτικοποίηση των κοινωνιών μας αποτελεί ένα
ξεκάθαρο  σημάδι  πως  το  πατριαρχικό  καπιταλιστικό  σύστημα
βρίσκεται  στο  λυκόφως  του.  Το  σύστημα  εγκατέλειψε  την
προσπάθεια ενσωμάτωσης των λαϊκών μαζών, δεν διατίθεται πλέον
να  συνομιλήσει  με  αυτές,  αλλά  περιορίζεται  στο  να  τις
κατασκοπεύει  και  να  τις  ελέγχει.  Πριν  από  αυτή  τη
μιλιταριστική  περίοδο,  οι  «παραστρατημένοι»  γνώριζαν  τον
εγκλεισμό  προκειμένου  να  συνετιστούν.  Πλέον  είναι  ζήτημα
ανοιχτής  παρακολούθησης  ολόκληρων  κοινωνικών  στρωμάτων  που
απαρτίζουν την πλειοψηφία του πληθυσμού.

Όταν ένα σύστημα χρειάζεται να στρατιωτικοποιεί την καθημερινή
ζωή για να ελέγχει την πλειοψηφία, μπορούμε να πούμε πως οι
μέρες του είναι μετρημένες. Ακόμη κι αν στην πραγματικότητα οι
«μέρες» θα πρέπει να υπολογίζονται σε χρόνια ή και δεκαετίες.

Ένα καλό παράδειγμα είναι η κληρονομιά της δικτατορίας του
Πινοσέτ  στη  Χιλή,  και  συγκεκριμένα  ο  κεντρικός  ρόλος  του
στρατού  και  της  στρατιωτικοποιημένης  αστυνομίας,  των
Καραμπινέρος (Carabineros), στον κοινωνικό έλεγχο. Κληρονομιά
του  καθεστώτος  είναι  ο  έλεγχος  των  εσόδων  των  μεταλλείων
χαλκού  από  τις  ένοπλες  δυνάμεις.  Ο  χαλκός  είναι  το  κύριο
εξαγωγικό προϊόν της Χιλής.

O νόμος περί περιορισμένης πρόσβασης στον χαλκό εγκρίθηκε την
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δεκαετία  του  1950,  εν  μέσω  θυελλωδών  κινητοποιήσεων  της
εργατικής τάξης και της φτωχολογιάς των αστικών κέντρων και
της υπαίθρου. Κατά τη διάρκεια της στρατιωτικής δικτατορίας
αυτός ο μυστικός νόμος τροποποιήθηκε εφτά φορές.

Μόλις το 2016, χάρη σε ένα ρεπορτάζ που βασίστηκε σε διαρροή
της εφημερίδας El Mostrador, αποκαλύφθηκε πως 10% των κερδών
της  κρατικής  επιχείρησης  χαλκού  μεταφερόταν  απευθείας  στις
ένοπλες δυνάμεις.

Ο μυστικός νόμος δεν ανακλήθηκε παρά το 2019, όταν οι δρόμοι
της  Χιλής  άρχισαν  να  φλέγονται  από  σειρά  διαδηλώσεων  κι
εξεγέρσεων, που ξεκίνησαν το 2011 από φοιτητές και Μαπούτσε,
στους οποίους αργότερα προστέθηκαν φεμινίστριες.

Η ζημιά που το στρατιωτικό καθεστώς προκάλεσε στην κοινωνία
μπορεί να ιδωθεί στο γεγονός πως οι περισσότεροι από τους
μισούς Χιλιανούς απέχουν από τις εκλογές, ενώ πρωτύτερα η

συντριπτική  πλειοψηφία  ψήφιζε .  υπάρχει  τρομακτική
απονομιμοποίηση  των  πολιτικών  κομμάτων  και  των  κρατικών
θεσμών.

To 2019, η μεξικάνικη κυβέρνηση, προκειμένου να ανταποκριθεί
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στον καταστρεπτικό «Πόλεμο κατά των ναρκωτικών», συγχώνευσε τα
σώματα  ασφαλείας  και  την  αστυνομία  και  ονόμασε  τον  νέο
σχηματισμό  «Εθνική  Φρουρά»  (Ισπ.  Guardia  Nacional),
στρατιωτικοποιώντας ακόμη περισσότερο την αστυνομία. Η Εθνική
Φρουρά έχει αναλάβει την φύλαξη των βόρειων και νότιων συνόρων
της χώρας, απέναντι σε μετανάστες. Στην φωτογραφία, άνδρες της
Εθνικής Φρουράς επιτίθενται σε μετανάστες από την Ονδούρα που
εγκαταλείπουν  την  χώρα  εξαιτίας  του  καπιταλιστικού
εξορυκτισμού  και  του  ναρκο-νεοφιλελευθερισμού.  (Πηγή
φωτογραφίας  Cambio16)

Αυτή δεν είναι η μοναδική περίπτωση φυσικά. Ο βραζιλιάνικος
στρατός έπαιξε σημαντικό ρόλο στη φυλάκιση του Λούλα, την
απομάκρυνση της Ντίλμα Ρούσεφ και την εκλογή του Μπολσονάρου.

Σε  κάθε  περίπτωση,  η  στρατιωτικοποίηση  παραβιάζει  το
υποτιθέμενο «Κράτος Δικαίου», τις νομικές διευθετήσεις που η
κοινωνία έχει υιοθετήσει, συχνά χωρίς έχει προηγηθεί η δέουσα
διαβούλευση.

Η  στρατιωτικοποίηση  έρχεται  μαζί  με  την  επιβολή  ενός
κοινωνικού  μοντέλου  που  ονομάζουμε  εξορυκτισμό∙  έναν  τρόπο
συσσώρευσης κεφαλαίου από το 1% του πληθυσμού, βασισμένο στην
κλοπή και την απογύμνωση των λαών, ο οποίος προϋποθέτει στυγνή
στρατιωτική δικτατορία στις περιοχές και τις επαρχίες όπου
εφαρμόζεται και λειτουργεί.

Ο μιλιταρισμός υπάγεται σε αυτή τη λογική της συσσώρευσης μέσω
βίας, για τον απλούστατο λόγο ότι τα αγαθά των ανθρώπων δεν
μπορούν να αποσπαστούν παρά μόνο υπό την απειλή των όπλων.

Ο  μιλιταρισμός  συνοδεύεται  από  βία,  εξαφανίσεις  ανθρώπων,
γυναικοκτονίες και βιασμούς. Πέραν τούτων, πάντα δίνει χώρο
στη  δημιουργία  και  δράση  παραστρατιωτικών  οργανώσεων,  που
πάντα συνοδεύουν τις μεγάλες εξορυκτικές εργασίες. Και παρόλο
που  θεωρούνται  παράνομες,  οι  παραστρατιωτικές  οργανώσεις
αποτελούνται  από  άτομα  εκπαιδευμένα  και  οπλισμένα  από  τις
ένοπλες δυνάμεις ─ όπως μπορούμε να δούμε στο Μεξικό και την

https://www.cambio16.com/migrantes-hondurenos-se-enfrentan-a-guardia-nacional-de-mexico-para-poder-cruzar-la-frontera/


Κολομβία.

Τώρα γνωρίζουμε ότι ο κύριος ωφελημένος από τον υπό σχεδιασμό
σιδηρόδρομο ονόματι «Mayan Train» θα είναι ο στρατός.[1] Η
κυβέρνηση  του  López  Obrador  έχει  παραχωρήσει  στις  ένοπλες
δυνάμεις όλα τα τμήματα του σιδηροδρόμου, προσθέτοντας ότι
τούτο είναι «μία ανταμοιβή» προς τον θεσμό.

Οι ομοιότητες με την περίπτωση της Χιλής και του χαλκού είναι
ακόμη περισσότερες.

Η πρώτη αφορά στην απευθείας απόδοση προνομίων με τα οποία η
κυβέρνηση κερδίζει την υπακοή των ένστολων, στους οποίους στην
πραγματικότητα υπακούει η ίδια.

Η δεύτερη αφορά στο επιχείρημα της «εθνικής ασφάλειας» που
αξιοποιείται από τις κυβερνήσεις. Στην Χιλή ήταν η μάχη κατά
του  κομμουνισμού.  Στο  Μεξικό  είναι  το  ζήτημα  των  νότιων
συνόρων, με τα επιχειρήματα να περιστρέφονται γύρω από το
ζήτημα της μετανάστευσης και του trafficking.

Η τρίτη είναι πως η στρατιωτικοποίηση είναι τόσο το πλάνο όσο
και ο τρόπος διακυβέρνησης. Ακολουθείται από αεροδρόμια και
εσωτερική τάξη σε κάθε πτυχή της καθημερινής ζωής. Δια της
βίας καταφέρνουν να ανατρέπουν την νομιμότητα κατά το δοκούν,
όπως τους οικονομικούς περιορισμούς και κανονισμούς.

Παρατηρούμε τη διαδικασία στρατιωτικοποίησης από τις ΗΠΑ, τη
Ρωσία και την Κίνα σε όλες τις χώρες της Λατινικής Αμερικής.
Συνίσταται στον έλεγχο των αγροτικών και αστικών γεωγραφιών
από  ένοπλους  άνδρες  που  βρίσκονται  στην  υπηρεσία  της
πρωτεύουσας, με στόχο των έλεγχο των πληθυσμών που ανθίστανται
στην απογύμνωσή τους.

Το ζήτημα δεν αφορά έναν διαβολικό πρόεδρο ή κυβέρνηση. Τούτο
δεν αμφισβητείται αλλά δεν είναι το πρόβλημα. Αντιμετωπίζουμε
ένα σύστημα που για να επιτείνει την επιθανάτια αγωνία του,

χρειάζεται να εφαρμόσει σχέδια που γεννήθηκαν τον 20ο αιώνα και
αποτελούν  μοτίβα  στα  έργα  του  Αγκάμπεν:  η  κατάσταση  της

https://www.dw.com/es/ej%C3%A9rcito-mexicano-ser%C3%A1-el-propietario-del-tren-maya/a-56894133


εξαίρεσης σαν μορφή διακυβέρνησης, ο νόμιμος εμφύλιος πόλεμος
απέναντι  σε  όσους  δεν  αφομοιώνονται  και  τα  στρατόπεδα
συγκέντρωσης  που  φυλάσσονται  από  παραστρατιωτικούς.

 

Το άρθρο δημοσιεύθηκε στη La Journada στις 26 Μαρτίου 2021.
Τελευταία  ανάκτηση  20/4/2021.  Μπορείτε  να  μεταβείτε  στο
πρωτότυπο άρθρο από εδώ.

 

[1] Ο σιδηρόδρομος Mayan Train (Ισπ. Tren Mayan) είναι μία
σχεδιαζόμενη  σιδηροδρομική  γραμμή  μήκους  άνω  των  1500
χιλιομέτρων που θα διασχίζει περιοχές της Τσιάπας και της
χερσονήσου  του  Γιουκατάν.  Το  γιγαντιαίο  πρότζεκτ  που
αναμένεται να κοστίσει περίπου 7,4 δις δολάρια στοχεύει στην
ανάπτυξη του τουρισμού στην περιοχή και έχει ξεσηκώσει τις
αντιδράσεις οικολογικών οργανώσεων και των Ζαπατίστας. Σε μία
προσπάθεια να επενδυθεί το σχέδιο με λαϊκή νομιμοποίηση η
κυβέρνηση  το  2019  διεξήγαγε  ένα  συμβουλευτικό  δημοψήφισμα-
φάρσα  στις  άμεσα  ενδιαφερόμενες  επαρχίες,  στο  οποίο  δεν
συμμετείχε  παρά  το  8%  των  εγγεγραμμένων  ψηφοφόρων.  Η
μονομέρεια του δημόσιου διαλόγου προς τα θετικά του πρότζεκτ
ήταν δε τέτοια, που υπήρξε παρέμβαση ακόμη και των Ηνωμένων
Εθνών.

Από  το  δημόσιο  δημοκρατικό
πανεπιστήμιο  στις
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περιφρουρούμενες business για
την ολιγαρχία
Τοποθέτηση της Πρωτοβουλίας Πανεπιστημιακών ΑΠΘ-ΠΑΜΑΚ

Το  τελευταίο  διάστημα  παρακολουθούμε  με  ενδιαφέρον,
τουλάχιστον,  τις  εντεινόμενες  προσπάθειες  των  τωρινών
πρυτανικών  αρχών  αλλά  και  μιας  ομάδας  μελών  ΔΕΠ  του
Αριστοτέλειου  να  προωθήσουν  με  «βαθιές  τομές»  και  γοργό
βηματισμό  το  σχέδιό  τους  για  τον  μετασχηματισμό  του
πανεπιστημίου  μας  σε  μια  συγκεκριμένη  κατεύθυνση.  Είμαστε
υπέρμαχοι  αλλαγών  και  τομών,  αλλά  το  ζητούμενο  που  μας
ενδιαφέρει  είναι  η  συγκεκριμένη  κατεύθυνση  στην  οποία
στρέφονται αυτές οι «τομές» πέρα από τη μεγαλόστομη ρητορεία
που τις περιβάλλει.

Η ίδρυση αγγλόφωνου τμήματος στην ιατρική σχολή του ΑΠΘ, όπου
αλλοδαποί φοιτητές θα μπορούν να αγοράζουν με υψηλά δίδακτρα
τα πτυχία που οι ημεδαποί καλούνται να αποκτήσουν με δύσκολη
προετοιμασία,  ανταγωνισμό  σε  πανελλαδικές  εξετάσεις  και  εν
συνεχεία  τις  πανεπιστημιακές  δοκιμασίες  είναι  μία  μόνον
έκφανση  αυτού  του  σχεδίου.  Άλλες  σημαντικές  πτυχές  του
περιλαμβάνουν τις διατυμπανιζόμενες δράσεις της αντιπρυτανείας
έρευνας  για  τη  συστηματική  «καλλιέργεια  επιχειρηματικού
πνεύματος»  στους  φοιτητές  και  τις  φοιτήτριές  μας.  Και
τελευταία,  όπως  μαθαίνουμε  από  επίσημη  ανακοίνωση  στην
ιστοσελίδα του πανεπιστημίου, το μνημόνιο που υπέγραψε το ΑΠΘ
με τον Γενικό Διευθυντή της Cisco Hellas

«στο πλαίσιο της δέσμευσής μας για εξωστρέφεια και ανάπτυξη
συνεργασιών διεθνούς εμβέλειας, ώστε η έρευνα και η καινοτομία
που παράγεται στους κόλπους του Πανεπιστημίου μας να ακολουθεί
τις  παγκόσμιες  τάσεις  και  ανάγκες  της  οικονομίας  και  της
κοινωνίας. Ξεκινάμε μία πολλά υποσχόμενη συνεργασία με την
Cisco…τη δημιουργία κοινών διεπιστημονικών ερευνητικών ομάδων
εργασίας  υπό  την  καθοδήγηση  του  εξειδικευμένου  ανθρώπινου
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δυναμικού της Cisco, με τη φιλοξενία των ομάδων τόσο στις
υποδομές του ΑΠΘ όσο και στις υποδομές του Κέντρου DT&S, αλλά
και την ενίσχυση της εκπαιδευτικής δραστηριότητας του ΑΠΘ μέσω
του Cisco Networking Academy Program».

Η  «εξωστρέφεια»  και  η  σύνδεση  με  παγκόσμιες  τάσεις  της
οικονομίας  και  της  κοινωνίας  μας  βρίσκουν  σύμφωνους  και
σύμφωνες επί της αρχής. Το ερώτημά μας όμως είναι για ποιες
ακριβώς «τάσεις» μιλάμε και ποιες είναι αυτές οι δυνάμεις
«έξω» στην κοινωνία, την εγχώρια και την παγκόσμια, στις
οποίες θέλουμε να στραφούμε κατά προτεραιότητα.

Ποιες είναι οι τάσεις με τις οποίες θέλουμε να συνδεθεί το
πανεπιστήμιό μας;

Είναι οι παγκόσμιες τάσεις δραματικής αύξησης των ανισοτήτων,
των αποκλεισμών, της φτώχειας, της εργασιακής επισφάλειας όλων
και κυρίως των νέων, υπέρ ελαχίστων σε μια αχαλίνωτη παγκόσμια
οικονομία της αγοράς, στην οποία κυριαρχούν λίγοι διεθνείς
«παίκτες»  όπως  η  Cisco;  Είναι  οι  τάσεις  καταστροφής  του
περιβάλλοντος  από  εταιρίες  με  εξαρχής  προτεραιότητα  το
ιδιωτικό κέρδος; Είναι οι τάσεις ανάπτυξης και χρήσης νέων
ψηφιακών  τεχνολογιών  για  τον  έλεγχο  των  πολλών,  για  τη
συγκέντρωση  προσωπικών  και  άλλων  δεδομένων,  και  για  την
άντληση τεράστιων κερδών από λίγους ιδιώτες μέσα από δίκτυα
και  σχήματα  ιδιοκτησίας  (google,  amazon,  facebook,  Airbnb
κ.ο.κ.) όπου η διάδραση των πολλών και οι νέες τεχνολογίες που
αναπτύσσονται  από  δημόσια  κέντρα  έρευνας  και  ελεύθερες
κοινότητες προγραμματιστών γίνονται αντικείμενα εκμετάλλευσης
και ιδιοποίησης;

Ή είναι οι τάσεις της κοινωνικής συνεργασίας μέσα από τις νέες
«ομότιμες» τεχνολογίες, οι τάσεις της αλληλέγγυας οικονομίας
υπέρ της ευρύτερης κοινωνίας, οι τάσεις που υπερασπίζονται τη
ζωή  στον  πλανήτη,  τα  κοινά  αγαθά  προς  όφελος  όλων,  τη
δημοκρατία με πραγματική ισότητα ευκαιριών, δικαιωμάτων και
πολιτικής εξουσίας;



Και  ποιες  είναι  οι  δυνάμεις  με  τις  οποίες  θέλουμε  να
συνεργαστεί  στενά  το  δημόσιο  πανεπιστήμιο;

Είναι η Cisco, oι παγκόσμιες πολυεθνικές, οι διεθνείς και οι
εγχώριες ελίτ;

Ή τα πλατιά κοινωνικά στρώματα των φτωχών, των ανέργων, της
φτωχοποιούμενης «μεσαίας τάξης», των επισφαλώς εργαζόμενων με
μισθούς πείνας που κατακλύζουν τις τάξεις των φοιτητ/ριών και
των αποφοίτων μας; Οι πρόσφυγες, οι μετανάστες/ριες και οι
κοινωνικά αποκλεισμένοι/ες; Οι κοινότητες σε όλη τη χώρα και
στον  πλανήτη  που  ζούνε  την  κλιματική  αλλαγή  και  την
περιβαλλοντική καταστροφή; Το πλήθος των πολιτών που νιώθει
ότι διαθέτει ελάχιστο έλεγχο πάνω στις κυβερνήσεις και τις
πολιτικές  τους  έναντι  ισχυρών  και  οργανωμένων  συμφερόντων,
εγχώριων και διεθνών;

Μιλώντας  το  νεοφιλελεύθερο  Newspeak  της  καινοτομίας,  του
επιχειρείν και της εξωστρέφειας, μια γλώσσα όχι μόνο απατηλή
αλλά και βαθιά συντηρητική και μπαγιάτικη πλέον, μετά από 40
τουλάχιστον χρόνια νεοφιλελεύθερης ηγεμονίας, το σχέδιο που
ξεδιπλώνεται με πυγμή και αυτοϊκανοποίηση τον τελευταίο καιρό
στο ΑΠΘ θέλει να κάνει το δοκιμαζόμενο δημόσιο πανεπιστήμιο
μία  ακόμη  κερδοφόρα  επιχείρηση  που  θα  πουλά  υπηρεσίες
κατάρτισης και έρευνας με άμεσο αντίκρισμα στην αγορά. Το
αντίκρισμα θα το καρπώνονται επιχειρηματικά διοικητικά στελέχη
του  πανεπιστημίου  και  επιχειρηματίες  της  γνώσης,  ενώ  μια
στρατιά πληβείων εργαζομένων δασκάλων και ερευνητών/ριών θα
εργάζεται με όρους επισφάλειας και μισθούς φτώχειας. Από την
άλλη, οι φοιτητές/ριες θα είναι πελάτες/καταναλωτές που είτε
θα αποκλείονται από την ανώτατη εκπαίδευση λόγω ανέχειας είτε
θα φορτώνονται με φοιτητικά χρέη για να πληρώνουν τα δίδακτρα
για τις «παρεχόμενες υπηρεσίες», χρέη που θα αποπληρώνουν μια
ζωή.

Δεν πρόκειται για δυστοπικό σενάριο επιστημονικής φαντασίας
αλλά για την πραγματικότητα του νεοφιλελεύθερου πανεπιστημίου
σε χώρες όπως οι Η.Π.Α. και η Βρετανία. Εκεί το σχέδιο που μας



μεταφέρεται με όλο και μεγαλύτερη ένταση από τους επαρχιώτες
μεταλαμπαδευτές  του  στην  Ελλάδα  της  κρυπτο-αποικιοκρατίας
εφαρμόζεται  ήδη  επί  δεκαετίες  και  έχει  αποδώσει  τους
«όμορφους»  καρπούς  του.

Το νεοφιλελεύθερο κολέγιο-μπίζνες γίνεται με τη σειρά του ένας
κόμβος  οργανικά  ενσωματωμένος  στη  παγκόσμια  οικονομία  της
αγοράς,  την  οικονομία  με  τις  τεράστιες  διευρυνόμενες
ανισότητες, τους δραματικούς αποκλεισμούς, τη φτώχεια και την
περιβαλλοντική καταστροφή για πλατιά λαϊκά στρώματα. Εφόσον
τελούν  «υπό  την  καθοδήγηση  εξειδικευμένου  ανθρώπινου
δυναμικού»  πολυεθνικών,  η  κατάρτιση  και  η  έρευνα  που
πραγματοποιούνται σε αυτό το επιχειρηματικό μόρφωμα υπηρετούν
εξ ορισμού και εξαρχής τις ιδιωτικές στοχεύσεις αυτών των
κολοσσών που αποβλέπουν σε τεράστια κέρδη και αντιμετωπίζουν
ζητήματα δικαιοσύνης, δημοκρατίας και περιβάλλοντος ως εμπόδια
ή,  στην  καλύτερη  περίπτωση,  «εξωτερικότητες».  Γιατί  αυτός
είναι ο σκοπός των συγκεκριμένων εταιριών από τη σύστασή τους
και με βάση το καταστατικό τους, και όχι η γενική κοινωνική
ωφέλεια.

Και, φυσικά, το κολέγιο-μπίζνες χρειάζεται ό,τι χρειάζεται
και κάθε μεγάλη ιδιωτική εταιρία και κάθε ελίτ που ευημερεί
ενώ περιστοιχίζεται από μια κοινωνική έρημο και ένα πλήθος
φτώχειας,  ανισοτήτων,  αποκλεισμών,  καταστροφής  και
αποξένωσης:
τη στρατιωτικοποιημένη αστυνομία που θα προστατεύει τους πολύ
λίγους που κερδίζουν από αυτό.

Στη  συνέχεια  της  νεωτερικής  παράδοσης  ενός  πανεπιστημίου
ταγμένου στην ελεύθερη έρευνα, την κριτική σκέψη και τη γνώση
για την κατάκτηση της αλήθειας άνευ όρων και προκαταλήψεων•
στη συνέχεια ενός πανεπιστημίου στην υπηρεσία των πολλών, των
δημοκρατικών  ελευθεριών,  του  κοινωνικού  κράτους  και  της
κοινωνικής  ισότητας,  όπως  διαμορφώθηκε  στον  20ό  αιώνα,  η
Πρωτοβουλία πανεπιστημιακών ΑΠΘ-ΠΑΜΑΚ θέλει να συναντηθεί με
όλους/ες όσους/ες στην πανεπιστημιακή κοινότητα -διδακτικό και



ερευνητικό προσωπικό, φοιτητές και φοιτήτριες, εργαζόμενους/ες
στη διοίκηση και τις υπηρεσίες- είναι σε ετοιμότητα για να
εμποδίσουν  την  πραγματοποίηση  αυτής  της  δυστοπίας  και  να
«επιχειρήσουν» για ένα άλλο όραμα:
-Το πανεπιστήμιο της διδασκαλίας, της γνώσης και της έρευνας
που εμπλουτίζει, βαθαίνει και διευρύνει τη γνώση πέρα από
κατεστημένα συμφέροντα και ιδιωτικές σκοπιμότητες

-Το  πανεπιστήμιο  που  αποτελεί  φωνή  παρρησίας  και  κριτικού
λόγου στην κοινωνία, και στέκεται ελεύθερο απέναντι σε κάθε
κατεστημένο συμφέρον και εξουσία

-Το πανεπιστήμιο που συντηρεί και δημιουργεί πολιτισμό και
παιδεία, μορφώνοντας ελεύθερα σκεπτόμενους, ενημερωμένους και
δημιουργικούς ανθρώπους

-Το πανεπιστήμιο που μαζί με τη γνώση και την παιδεία υπηρετεί
μόνον  δημοκρατικές  αξίες  και  ευρύτερες  κοινωνικές  και
οικολογικές  ανάγκες

-Το πανεπιστήμιο που είναι άσυλο όλων των κοινωνικών δυνάμεων
που υπερασπίζονται τη δημοκρατία των πολλών και τον πλανήτη
απέναντι στις σύγχρονες ολιγαρχίες και τις νέες δομές και
τεχνολογίες της εξουσίας .

Απρίλιος 2021
Πρωτοβουλία Πανεπιστημιακών ΑΠΘ-ΠΑΜΑΚ

Από τον φόβο στην ελπίδα
Του Μηνά Μπλάνα

Αν ρωτούσαμε πριν από 2-3 μήνες αλλά και κατά τη διάρκεια των
απαγορεύσεων κυκλοφορίας οποιοδήποτε άτομο συμμετέχει ενεργά
στο  κίνημα,  αν  βλέπει  κάποιο  φως  για  αντίδραση  με
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ριζοσπαστικούς  όρους  στην  υφιστάμενη  κατάσταση,  τότε  θα
εισπράτταμε απαισιοδοξία και απογοήτευση. Όταν στις 17 Νοέμβρη
μία χούφτα άνθρωποι, κυρίως οργανωμένοι/ες, στριμώχνονταν και
έτρωγαν πρόστιμα από τα ΜΑΤ και τις κάμερες, τότε σίγουρα το
μόνο που κυριαρχούσε ήταν ο φόβος. Ο φόβος της καταστολής και
της απάθειας.

Δεν είναι ψέμα και σίγουρα όχι ντροπή να το παραδεχτούμε. Από
τότε, όμως, μεσολάβησαν 2 μήνες γεμάτοι ζωή και αντίδραση άνευ
προηγουμένου, ειδικά για την συνθήκη της πανδημίας που όλοι/ες
βιώνουμε.  Ο  εγκλεισμός,  τα  απονενοημένα  και  συγχρόνως
αντιφατικά  μέτρα  αντιμετώπισης  του  covid-19,  η  κρατική
αυθαιρεσία, η συνεχόμενη κρατική καταστολή και έλεγχος μέσω
της ΕΛ.ΑΣ. και οι νόμοι που περνιούνται χωρίς δεύτερη σκέψη με
σκοπό  την  υποβάθμιση  των  ζωών  και  βασικών  αναγκών  της
κοινωνίας, την έκαναν να βγει στους δρόμους και να διεκδικήσει
τα αυτονόητα.

Και  κάπου  εκεί  απαντάει  ορμώμενο  και  το  φοιτητικό  κίνημα
ενάντια στις κλειστές σχολές, στην πανεπιστημιακή αστυνομία
και στο νέο νόμο Χρυσοχοΐδη-Κεραμέως. Συνδεόμενο με το κλίμα
διαμαρτυρίας-απέχθειας κατά της αστυνομικής βίας που υπήρχε
διάχυτο στην κοινωνία, με αποκορύφωμα το περιστατικό της Νέας
Σμύρνης. Οι φοιτητές δεν έμειναν άπραγοι αλλά έγιναν ένα με
αυτή την οργή και αγανάκτηση. Έτσι όπως έγινε και σε κάθε
γειτονιά της Αθήνας και σε αρκετές πόλεις που κατακλύστηκαν
από μεγαλειώδεις διαδηλώσεις.

Καταλήψεις σε Πρυτανείες σε αρκετές πόλεις της χώρας σε μία
περίοδο όπου τα πανεπιστήμια λειτουργούν με τηλεκπαίδευση και
οι πρακτικές γίνονται με… τηλεργασία.

Συγκεκριμένα, η Θεσσαλονίκη έχει καταφέρει κάτι μοναδικό. Εδώ
και παραπάνω από 2 μήνες και τουλάχιστον 1 φορά την εβδομάδα
γίνονται πορείες που απαρτίζονται από, τουλάχιστον, 2000(!)
άτομα. Σε σημείο που λέμε μεταξύ μας “Α, δεν είχε τόσο κόσμο
σήμερα” και να έχει στην πραγματικότητα κάποιες χιλιάδες.



Το τραύμα και ο συνεχής φόβος της βάναυσης καταστολής έγιναν
το έναυσμα προκειμένου να δυνάμωσει ακόμη περισσότερο αυτή η
οργή και η αντίσταση που υπάρχουν διάχυτα σε όλο αυτόν τον
κόσμο.

Φτάσαμε στο σημείο να γίνει μία από τις μεγαλύτερες πορείες
της τελευταίας δεκαετίας με τις μετριοπαθείς εκτιμήσεις να
μιλάνε για 10.000 άτομα στους δρόμους.

Παράλληλα,  τους  τελευταίους  2  μήνες  αποφασίστηκαν  αρκετές
καταλήψεις  σχολών  με  αποφάσεις  φοιτητικών  συλλόγων  συνήθως
κόντρα,  όχι  σε  κάποια  αντιδραστική  δύναμη,  αλλά  στις
“επαναστατικές”  πρωτοπορίες  των  κλειστών  Διοικητικών
Συμβουλίων,  της  γραφειοκρατίας  και  των  σφραγίδων(κι  αυτό



ισχύει για όλες τις πόλεις, όπου υπήρχαν διάφορες δράσεις
ενάντια στο νέο νομοσχέδιο). Μαζικοποιημένες πολύωρες γενικές
συνελεύσεις και συντονιστικά με ανοιχτά πλαίσια όπου ο/η κάθε
φοιτητής/ρια βρίσκει τον χώρο να συμμετέχει και να εκφραστεί.
Μέσα σ’ αυτά και η περαιτέρω ριζοσπαστικοποίηση σε σχολές ,που
δεν  υπήρχε  παρουσία  πιο  πριν,  μέσω  της  δημιουργίας  νέων
αυτόνομων σχημάτων.

Και φυσικά κι ένα από τα πλέον σημαντικά, επιτεύχθηκε και η
σύνδεση  του  πανεπιστημίου  με  την  ίδια  την  κοινωνία.  Πιο
συγκεκριμένα, το Campus έχει μετατραπεί από έναν τόπο νεκρό,
όπου κυριαρχούσαν ναρκομαφίες αλλά και η επίμονη και έντονη
παρουσία της αστυνομίας 2 με 3 ημέρες αφότου έγινε εκκένωση
της  κατειλημμένης  Πρυτανείας,  σε  έναν  τόπο  συνάντησης  για
μικρές/ους  και  μεγάλους/ες.  Εδώ  και  ενάμιση  μήνα  γίνονται
καθημερινά  δεκάδες  πολιτικές  εκδηλώσεις,  αντι-μαθήματα,
συνελεύσεις,  συζητήσεις,  δημιουργικά  πολιτιστικά  δρώμενα
δίνοντας ζωή μέσα στις άχαρες ημέρες των απαγορεύσεων.

Κοινώς,  όσα  δημιουργούνταν  από  φεστιβάλ  όπως  το  Άμεσης
Δημοκρατίας για 3 ή όσες ημέρες διαρκούσαν, τώρα υπάρχουν με
διαρκή ροή και χιλιάδες κόσμου καθημερινά. Σίγουρα σ’ αυτό
βοηθάει και η τοποθεσία του, από χωροταξικής άποψης, καθώς
βρίσκεται στο κέντρο της πόλης. Όμως, αυτό είναι η ουσιαστική
επανανοηματοδότηση τόσο του ασύλου όσο και του δημόσιου χώρου
καθ’ αυτού. Ένα πανεπιστήμιο επανοικειοποιημένο, ανοιχτό και
πραγματικά κοινωνικό. Δεν είναι καθόλου αμελητέο όλο αυτό.
Αντιθέτως, στέκεται απέναντι στο κράτος και στις πρυτανικές
αρχές που το ονειρεύονται γεμάτο αστυνομία και αποκλειστικά
για μαθήματα.

Όλα  αυτά  από  ένα  υποκείμενο  ακηδεμόνευτο  που  δρα  άλλοτε
αυθόρμητα, καθώς βλέπει το μέλλον του κάτω από τις επιταγές
της εξουσίας και την μπότα ενός μπάτσου κι άλλοτε με βάση τις
συλλογικές αποφάσεις, την δημιουργία, την αμφισβήτηση και το
ξεπέρασμα των στενών ορίων του παραταξιοκεντρικού φοιτητικού
συνδικαλισμού.



Σίγουρα οι δυναμικές που παράγονται από όλα αυτά δεν μπορούν
να προβλεφτούν. Όμως, δεν μπορούμε να μην σταθούμε σε αυτό σαν
κάτι το μεγαλειώδες.

Το  παραπάνω  στέκεται  ως  μία  προσπάθεια  ανασκόπησης  των
τελευταίων μηνών και όχι ως μία ωραιοποίηση καταστάσεων. Όλα
αυτά ενυπάρχουν με τα καλά και τα στραβά, όπως οι εικόνες
συνωστισμού με το περίφημο πάρτι, που αποτελεί ταυτόχρονα το
μόνο πράγμα με το οποίο ασχολήθηκαν τα ΜΜΕ σε εδώ και 2 μήνες
αγώνα  και  μαζικότατων  διαδηλώσεων.  Σημείωση:  πάλι  όσοι/ες
δραστηριοποιούνται  μέσα  στα  πανεπιστήμια-  άτομα  από
φοιτητικούς  συλλόγους  και  αλληλέγγυοι/ες-  παρενέβησαν
προκειμένου να λήξει.

Για να φτάσουμε στην ημερομηνία ορόσημο της 15 Απρίλη, όπου
σύμφωνα  με  κυβερνητικές  πηγές  θα  εφαρμοστεί  πιλοτικά  η
πανεπιστημιακή αστυνομία.

Τελευταία φορά πάντως, η εικόνα των ΜΑΤ στα πανεπιστήμια είχε
ως  αποτέλεσμα  να  κατέβουν  στους  δρόμους  δεκάδες  χιλιάδες
άτομα.  Και  το  σίγουρο  είναι  ότι  θα  υπάρξει  συνέχεια  σε
οποιαδήποτε κλιμάκωση της βίας από πλευράς του κράτους.

Γιατί μπροστά στην καταστολή, λάμπουν τα μάτια της οργής και
της ελπίδας για ένα καλύτερο μέλλον.

Ακολουθεί φωτογραφική ανασκόπηση:



Φωτογραφία του InfoLibre, από την πανεκπαιδευτική πορεία στις
8/4 λίγο πριν οι κατειλημμένες σχολές του campus συνταντηθούν
με τον κόσμο της συμβολικής κατάληψης στο Ολύμπιον

Η συνέντευξη τύπου που δόθηκε από εκπρόσωπους των φοιτητικών
συλλόγων του Α.Π.Θ.

Ένα  μικρό  δείγμα  του  μεγέθους  της  επανοικειοποίησης  των
πανεπιστημιακών  χώρων.  Από  το  πρώτο  bazaar  οικονομικής
ενίσχυσης για τα συλληφθέντα της κατάληψης Πρυτανείας.



Εκκένωση  της  Πρυτανείας  Πράξη  1η.  Το  άλλο  δείγμα  των
πανεπιστημίων  της  εξουσίας.

Κάποια από τα προγράμματα των καταλήψεων.







Ως Δαμέ – Η Κυπριακή Άνοιξη –
Ανταπόκριση από την Κύπρο
Συσπείρωση Ατάκτων, Απρίλιος 2021

To 2020 βρίσκει την κυπριακή κοινωνία σε έντονο αναβρασμό. Μια
σειρά από ζητήματα δημιουργούν ένα έκρυθμο κλίμα που οδηγεί
την  κοινωνία  να  αναζητά  τρόπο  αντίδρασης  έναντι  των
προβλημάτων που βιώνει. Αρχικά το τέλμα που δημιουργήθηκε στις
συνομιλίες για επίλυση του Κυπριακού μετά το τελευταίο ναυάγιο
του 2017 ενέτεινε την ανησυχία για το μέλλον της επανένωσης
του  νησιού  και  της  ειρήνης  στην  ευρύτερη  περιοχή,  ενώ  οι
δηλώσεις και διά στόματος Αναστασιάδη για δύο κράτη αποτελούν
πλέον πραγματικότητα. Ταυτόχρονα, ανασύρονται στην επιφάνεια
αποκαλύψεις σκανδάλων, με κυριότερο την παραχώρηση υπηκοοτήτων
μέσω του επενδυτικού προγράμματος πολιτογραφήσεων σε άτομα που
διώκονται  ποινικά  για  διάφορα  σοβαρά  αδικήματα  (υπεξαίρεση
χρημάτων,  ηγέτες  δικτατορικών  καθεστώτων  κ.ά.).  Την  ίδια
στιγμή, γινόμαστε μάρτυρες ολοένα και περισσότερων αυταρχικών
πρακτικών εκ μέρους του κράτους και της παρούσας κυβέρνησης,
όπως  η  πειθαρχική  δίωξη  εκπαιδευτικού  από  το  Υπουργείο
Παιδείας  για  «προσβλητικούς  και  ανόσιους»  πίνακες,  και  το
ένταλμα έρευνας σε κατοικία ατόμου που θεωρήθηκε διαχειριστής
σελίδας σε Μέσο Κοινωνικής Δικτύωσης που σατίριζε την Υπουργό
Δικαιοσύνης,  πράγμα  που  τελικά  κρίθηκε  παράνομο  από  το
δικαστήριο.

Μέσα  σε  αυτό  το  κοινωνικό  κλίμα,  νέες  μορφές  ελέγχου
χρησιμοποιούνται με πρόφαση την διαχείριση της πανδημίας. Τον
Μάρτιο  του  ‘20  επιβάλλεται  λοκντάουν,  απαγορεύεται  η
κυκλοφορία το βράδυ και ρυθμίζεται η διακίνηση μέσα από την
αποστολή  γραπτών  μηνυμάτων.  Η  εργαλειοποίηση  της  πανδημίας
γίνεται  εμφανέστερη  με  την  απαγόρευση  διακίνησης  μέσω  των
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οδοφραγμάτων,  πριν  ακόμη  κλείσουν  τα  αεροδρόμια  ή  ληφθούν
οποιαδήποτε άλλα μέτρα διαχείρισης της πανδημίας, γεγονός που
προκάλεσε  έντονες  αντιδράσεις.  Η  πρώτη  δράση  πολιτικής
ανυπακοής πραγματοποιείται από ελληνοκύπριους διαδηλωτές μία
μέρα μετά το μονομερές κλείσιμο των οδοφραγμάτων, οι οποίοι
κατάφεραν να σπάσουν τον αστυνομικό κλοιό και να μπουν στη
νεκρή ζώνη στην οδό Λήδρας-Λοκματζί στο κέντρο της Λευκωσίας,
ενώ  μια  βδομάδα  μετά  πραγματοποιείται  και  δεύτερη  κοινή
διαμαρτυρία.  Και  στις  δύο  περιπτώσεις  σημειώνονται  κάποια
επεισόδια  μεταξύ  διαδηλωτών  και  αστυνομίας,  η  οποία  δεν
δίστασε να τραμπουκίσει ελληνοκύπριους και να ψεκάσει με σπρέυ
πιπεριού τουρκοκύπριους διαδηλωτές.

Με  αφορμή  τα  έκτακτα  μέτρα  που  λαμβάνονται  η  κυβέρνηση
μετατρέπει το κέντρο πρώτης υποδοχής προσφύγων «Πουρνάρα» σε
κλειστό κέντρο κράτησης, σε ένα στρατόπεδο συγκέντρωσης, όπου
περιορίζει  και  φυλακίζει  εκατοντάδες  αιτούντες  άσυλο.  Οι
αιτούντες  διαμένουν  σε  σκηνές  για  μήνες  μέσα  σε  άθλιες
συνθήκες, σε ένα χώρο του οποίου οι υποδομές δεν μπορούν να
καλύψουν βασικές ανάγκες διαβίωσης. Στις 31 Μαΐου ομάδες του
αντιεξουσιαστικού/αναρχικού χώρου, που αργότερα θα αποτελέσουν
μαζί με άλλες την πλατφόρμα “Ως δαμέ”, καλούν σε διαμαρτυρία
υπέρ του ανοίγματος της Πουρνάρας και για καλύτερες συνθήκες
διαβίωσης  των  αιτητών  ασύλου.  Η  διαμαρτυρία  συγκεντρώνει
εκατοντάδες κόσμου, παρά τα απαγορευτικά μέτρα και την απειλή
εξωδίκων. Άτομα θα λάβουν εξώδικο πρόστιμο για τη συμμετοχή
τους  στην  πορεία,  ή  θα  κατηγορηθούν  για  «διέγερση»  προς
παραβίαση των μέτρων τα οποία απαγόρευαν τις συναθροίσεις.

Στις 26 Αυγούστου, με διάταγμά της η κυβέρνηση ρητά εξαγγέλλει
την απαγόρευση διαδηλώσεων και διαμαρτυριών. Στις 28 Νοεμβρίου
πραγματοποιείται  η  πρώτη  διαμαρτυρία  μετά  την  απαγόρευση
διαδηλώσεων. Καλείται από τις ίδιες ομάδες, ενώ έχει πλέον
κεντρικούς  άξονες  την  υγεία  και  την  ελευθερία.  Σε  μια
πρωτοφανή  επίδειξη  αυταρχισμού  για  αποτροπή  διεξαγωγής  της
πορείας παρατάσσονται στον δρόμο οι αντιοχλαγωγικές ομάδες της
αστυνομίας,  η  αύρα  νερού  «Αίαντας»,  ενώ  ο  χώρος



βιντεοσκοπείται  από  drone  και  ο  κόσμος  τραμπουκίζεται  από
μπάτσους. Η πορεία δεν καταφέρνει να ξεκινήσει ποτέ από το
σημείο έναρξης που είχε ανακοινωθεί και όσα άτομα καταφέρνουν
να συναντηθούν, πραγματοποιούν την πορεία υπό την ανησυχία για
προθέσεις έντονης καταστολής. Η αντίδραση του κράτους δείχνει
αυτό που πρόκειται να ακολουθήσει: το κράτος ανασύρει την βία
με σκοπό να αποσιωπήσει κάθε είδους αντίδραση.

Η συνέχεια θα δοθεί στις 13 Φεβρουαρίου, όταν πραγματοποιείται
η πρώτη κινητοποίηση από την πλατφόρμα Ως Δαμέ. Η κινητοποίηση
εναντιώνεται  στον  κρατικό  αυταρχισμό,  τη  διαφθορά  και  τη
διαχείριση της πανδημίας με όρους καταστολής και προβάλλει
σειρά διεκδικήσεων, όπως την κατάργηση της απαγόρευσης των
διαδηλώσεων,  τη  στήριξη  των  ανέργων,  μεταναστών/τριών  και
αιτούντων  ασύλου.  Η  Αστυνομία  παρατάσσει  πάνοπλο  τον
αντιοχλαγωγικό ουλαμό, την αύρα «Αίαντας» και τις κλούβες.
Ζητά από τους διαδηλωτές να διαλυθούν ανακοινώνοντάς τους ότι
βάσει του διατάγματος η διαδήλωση απαγορεύεται.

Όταν  οι  διαδηλωτές  επιχειρούν  να  προχωρήσουν  με  την
κινητοποίηση, η αστυνομία εξαπολύει βία άνευ προηγουμένου για
τα  δεδομένα  της  Κύπρου.  Διαδηλωτές  ξυλοκοπούνται  και
τραυματίζονται με σημαντικότερο τον τραυματισμό διαδηλώτριας
στο  μάτι  μετά  από  βολή  του  τεθωρακισμένου  ρίψης  νερού.
Συλλαμβάνονται  και  σέρνονται  στο  τμήμα  όπου  τους
απαγγέλλονται  διάφορες  κατηγορίες.

Όπως ήταν αναμενόμενο τα κυρίαρχα ΜΜΕ προσπαθούν να θάψουν το
γεγονός, ενώ κατηγορούν τους διαδηλωτές ως αρνητές των μέτρων,
βίαιους και επιθετικούς. Η πραγματικότητα όμως του τι συνέβη
διαχέεται  κατά  βάση  μέσα  από  βίντεο  στα  Μέσα  Κοινωνικής
Δικτύωσης, όπου διαφαίνεται ξεκάθαρα η απρόκλητη βία την οποία
βίωσαν οι διαδηλωτές. Η κατακραυγή είναι έντονη και στις 20
Φεβρουαρίου καλείται νέα πορεία ως απάντηση στην κρατική βία
της προηγούμενης. Το συντονιστικό της Ως Δαμέ, που έχει εν τω
μεταξύ  συστήσει  ομάδα  νομικής  στήριξης  και  ιατρική  ομάδα,
καλεί  εκ  των  προτέρων  την  αστυνομία  να  μείνει  μακριά  και



αναλαμβάνει την περιφρούρηση της πορείας (τήρηση αποστάσεων,
μάσκες). Η πορεία έχει μαζικότατο χαρακτήρα, με 10,000 κόσμου
να  διαδηλώνουν  κατά  της  αστυνομικής  βίας,  της  κρατικής
διαφθοράς  με  έντονα  αντιφασιστικό  και  ταξικό  χαρακτήρα
καταγγέλλοντας  ταυτόχρονα  το  εκκλησιαστικό  και  πολιτικό
κατεστημένο.

 

Η  πλατφόρμα  Ως  Δαμέ  δεν  ξεκινά  με  την  πορεία  της  13ης
Φεβρουαρίου, αν και αυτή ήταν η πρώτη πορεία που ονομάστηκε
Ως Δαμέ.

Οι  ομάδες  που  αποτελούν  τον  κορμό  αυτής  της  πλατφόρμας,
δραστηριοποιούνται  την  τελευταία  δεκαετία  στην  Κύπρο,  ενώ
άτομα  από  τις  ομάδες  συμμετέχουν  ενεργά  σε  κινηματικές
διαδικασίες από τις αρχές του ‘80. Οι ομάδες που αποτελούν τη
συνέλευση  της  Ως  Δαμέ  λειτουργούν  με  αμεσοδημοκρατικές
διαδικασίες, όπως και η ίδια η συνέλευση. Οι πλείστες ομάδες
συνεργάζονται  εδώ  και  χρόνια,  είτε  με  συνδιοργάνωση
εκδηλώσεων/πορειών/φεστιβάλ είτε με συνδιαχείριση κοινωνικών
χώρων,  συλλογική  συγγραφή/ανταλλαγή  άρθρων  για  διάφορα
κινηματικά έντυπα, κλπ, ενώ από το καλοκαίρι του 2019 υπάρχει
μια ενεργή προσπάθεια για δημιουργία πλατφόρμας συνδιοργάνωσης
και αλληλεγγύης ανάμεσα στις διάφορες ομάδες/συνελεύσεις του
ριζοσπαστικού χώρου στον νότο. Το Ως Δαμέ, ενώ ξεκίνησε ως
τίτλος πορείας ενάντια στη διαχείριση του κορονοϊού με όρους
καταστολής,  κατέληξε  να  αποτελεί  πλέον  μια  πλατφόρμα
συνεργασίας ομάδων με διαθεματικότητα στις διεκδικήσεις της
και  ξεκάθαρα  πολιτικά  προτάγματα  σε  ζητήματα  εργασιακά,
μετανάστευσης-αντιφασισμού,  έμφυλων  διακρίσεων-πατριαρχίας,
ριζοσπαστικής  οικολογίας  και  αποανάπτυξης,  ενώ  επιπλέον
κεντρικό ρόλο έχει και η ομοσπονδιακή επανένωση της χώρας. 

Η μέχρι τώρα πορεία του Κυπριακού, που οδηγείται με κάθε κύκλο
συνομιλιών σε αδιέξοδο και στη ντε φάκτο διχοτόμηση, έρχεται
στο προσκήνιο στη συγκυρία του Ως Δαμέ, σε πολλαπλά, τέμνοντα



επίπεδα. Όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω, η κυβέρνηση πριν ακόμη
φτάσει ο κορονοϊός στη χώρα εργαλειοποίησε την πανδημία και
ανακοίνωσε  το  κλείσιμο  τεσσάρων  εκ  των  οδοφραγμάτων,
μονομερώς, ενώ δεν είχαν ακόμα εμφανιστεί κρούσματα ούτε στο
νότιο ούτε στο βόρειο μέρος του νησιού κανονικοποιώντας με
αυτό  τον  τρόπο  τον  διαχωρισμό  τόσο  σε  υλική  όσο  και
συνειδησιακή βάση. Η μη λύση του Κυπριακού έρχεται να συνδεθεί
με το σκάνδαλο των διαβατηρίων, με τις μεγάλες αναπτύξεις και
τη  διαπλοκή  μεγαλοεπιχειρηματιών,  μεγαλοδικηγόρων  και
πολιτικών από όλο το φάσμα των κομμάτων συμπεριλαμβανομένου
και του προέδρου της βουλής· η δυνατότητα μονοπώλησης της
εξουσίας σε στρεβλό κράτος που ελέγχει μέρος των εδαφών της
χώρας με το σύνταγμα σε αναστολή, είναι ικανή και αναγκαία
συνθήκη  για  τη  διαπλοκή.  Προσφάτως  δε  και  με  φόντο  τις
βουλευτικές εκλογές του 2021, η κυβέρνηση για να ενισχύσει τη
δημοτικότητα  του  κυβερνώντος  κόμματος  στους  ψηφοφόρους  του
(ακρο)δεξιού τόξου, ταύτισε την πράσινη γραμμή με σύνορα όπως
ο  Έβρος,  και  τοποθέτησε  τον  Φεβρουάριο  του  2021
συρματοπλέγματα κατά μήκος της πράσινης γραμμής σε περιοχές
που διατείνεται ότι χρησιμοποιούν μετανάστες/πρόσφυγες για να
εισέλθουν εντός των εδαφών που ελέγχει η Κυπριακή Δημοκρατία.



Η πλατφόρμα Ως Δαμέ φαίνεται να στηρίζεται από όλο το φάσμα
της  αριστεράς  στην  Κύπρο,  κοινοβουλευτικής  και
εξωκοινοβουλευτικής. Το Ως Δαμέ είναι ένα κίνημα που επιθυμεί
την  ανοιχτότητα,  ειδικότερα  στον  κόσμο  που  μοιράζεται  τις
ίδιες ανησυχίες και θέλει να διεκδικήσει το δικαίωμα στην
αλλαγή κατεβαίνοντας στον δρόμο. Άλλωστε το πλαίσιο του Ως
Δαμέ είναι ξεκάθαρο «Καλούμε οργανώσεις, συλλογικότητες και
ομάδες να συνυπογράψουν και να συμπορευθούν μαζί μας. Φοράμε
μάσκες, κρατάμε αποστάσεις. Τονίζουμε για άλλη μια φορά πως οι
κινητοποιήσεις  μας  έχουν  ξεκάθαρο  αντιφασιστικό  και  ταξικό
χαρακτήρα και ως εκ τούτου εθνικιστικά και θρησκευτικά σύμβολα
και συνθήματα δεν είναι ευπρόσδεκτα».

Η Ως Δαμέ δεν είναι ένας φορέας που θα διεκδικήσει κομμάτι της
εξουσίας, αλλά μια πλατφόρμα που προσπαθεί να διεκδικήσει τα
προτάγματα από τα κάτω και όχι με τον συστημικό τρόπο, μέσα
από τις έδρες του κοινοβουλίου. Φαίνεται ότι καταφέραμε να
εκφράσουμε  τις  ανησυχίες  και  την  οργή  ενός  σημαντικού
κομματιού  της  κοινωνίας  στη  σημερινή  συγκυρία.  Θέλουμε  να
παρεμβαίνουμε στο πολιτικό σκηνικό μέσω των δράσεών μας και



φαίνεται  να  το  έχουμε  επιτύχει  σε  μεγάλο  βαθμό,  καθώς
καταφέραμε  να  επηρεάσουμε  τον  δημόσιο  λόγο.  Πολλά  από  τα
ζητήματα που έθεσε το Ως Δαμέ, ανάγκασαν θεσμικούς φορείς –
την κυβέρνηση και σχεδόν όλα τα κόμματα- να τοποθετηθούν ως
επί το πλείστον για να μας επιτεθούν. Το γεγονός ότι οι πιο
πρόσφατες δημοσκοπήσεις του κρατικού καναλιού έδειξαν ότι το
45% των ερωτώμενων συμφωνεί με τις διαδηλώσεις Ως Δαμέ, δίνουν
ακόμα μεγαλύτερο βήμα, ρόλο και λόγο στην πλατφόρμα.

 

Η ελληνοκυπριακή κοινωνία δεν είναι συνηθισμένη να διαδηλώνει
και  να  διεκδικεί.  Το  «κρύψε  να  περάσουμεν»  είναι  βαθιά
ριζωμένο στην αντίληψη τουλάχιστον των μεγαλύτερων ηλικιακά
ομάδων. Τα σκάνδαλα που ξεσπούσαν κατά καιρούς ήταν ένα πολύ
μικρό μέρος των όσων όλοι γνώριζαν αλλά κανείς δεν μιλούσε
για αυτά. Χαρακτηριστικό είναι και το γεγονός ότι για να βγει
στη  δημόσια  σφαίρα  το  σκάνδαλο  των  διαβατηρίων  (να
σημειώσουμε το θέμα είχε τεθεί από κάποιες από τις ομάδες του
Ως  Δαμέ  τουλάχιστον  ένα  χρόνο  προηγουμένως  και  όλοι  το
γνώριζαν),  έπρεπε  να  αναδειχθεί  από  ξένα  ειδησεογραφικά
πρακτορεία,  ενώ  τα  τοπικά  μέσα,  χρηματοδοτούμενα  από  τα
τοπικά  πολιτικά  κόμματα  και  σε  συνεργασία  με  αυτά,
κατηγόρησαν  τους  ξένους  δημοσιογράφους  σαν  πράκτορες  της
Τουρκίας, για να ρίξουν στάχτη στα μάτια των «ιθαγενών» για
ακόμα μια φορά.

Μέσα  στο  κλίμα  της  εποχής,  με  την  οικονομική  κρίση,  τα
σκάνδαλα  με  τα  διαβατήρια,  την  υφαρπαγή  της  γης  και  τη
λεηλασία  του  περιβάλλοντος,  τα  σκάνδαλα  για  σεξουαλική
κακοποίηση, το κλείσιμο των οδοφραγμάτων και τη διχοτομική
πολιτική που προωθεί η κυβέρνηση, γεννήθηκε το κίνημα Ως Δαμέ.
Ο κόσμος που έχει εδώ και καιρό χάσει την ελπίδα του ότι
κάποιο  κόμμα  ή  χαρισματικοί  ηγέτες  θα  βρεθούν  για  να  τον
σώσουν, είδε μια ομάδα ατόμων να θέτει όλα αυτά τα ζητήματα
στη δημόσια σφαίρα και να απαιτεί αλλαγή μέσα από κινηματικές
διαδικασίες. Αυτές οι ομάδες του έδωσαν την ευκαιρία να βγει



στον δρόμο και να εκφράσει την αγανάκτησή του για όλα αυτά τα
ζητήματα που τον προβληματίζουν.

Ένα από τα θετικά της νέας κοινωνικής κατάστασης που κομίζει
το Ως Δαμέ είναι η γέννηση άλλων ομάδων και πρωτοβουλιών, με
παράδειγμα τη φεμινιστική πρωτοβουλία της 8ης Μαρτίου, ενώ
πολιτικοποιούνται νέα άτομα πιο ριζοσπαστικά. Όσο οξύνονται οι
αντιθέσεις και ο κόσμος βιώνει την επίθεση του καπιταλιστικού
συστήματος στις ζωές μας, το Ως Δαμέ θα είναι επίκαιρο και θα
μπορεί  να  εκφράζει  κομμάτια  της  κοινωνίας  που  έχουν
αποκλειστεί και αποσιωπηθεί. Δεν μπορούμε να εγγυηθούμε τη
συνέχεια του Ως Δαμέ ή να προβλέψουμε τη διάρκειά του, το
δεδομένο όμως είναι ότι όσο ο κόσμος συνεχίζει να στηρίζει
τόσο θα μπορεί να συνεχίζει και το Ως Δαμέ. Για να συνεχίζει,
όμως,  να  υπάρχει  και  να  πιέζει,  πρέπει  να  συνεχίσει  να
σχολιάζει  θέματα  από  την  επικαιρότητα  και  την  πολιτική
κατάσταση, με ριζοσπαστικές ιδέες και οπτικές που το σύστημα
δεν επιτρέπει συνήθως να ακούγονται στον δημόσιο λόγο.

Από τη πλευρά μας, ως ομάδα που συμμετέχουμε στη συνέλευση του
Ως Δαμέ, θεωρούμε σημαντικό να συνεχιστεί η παρουσία του.
Δυστυχώς λόγω της πανδημίας και των περιορισμών δεν έχουμε τη
δυνατότητα να συναναστραφούμε με τον κόσμο που συμμετέχει και
στηρίζει. Θεωρούμε πάντως πολύ σημαντικό το γεγονός ότι στην
κυπριακή κοινωνία για πρώτη φορά δημιουργείται μέσω του Ως
Δαμέ μια συνειδητοποίηση της διαθεματικότητας των κινημάτων,
καθώς  βλέπουμε  ομάδες  με  διαφορετικές  διεκδικήσεις  να
συνεργάζονται και να κατεβαίνουν μαζί στον δρόμο. Αυτό ήταν
ένα στοίχημα που είχε βάλει το Ως Δαμέ από την πρώτη πορεία.
Φαίνεται τώρα για πρώτη φορά στην Κύπρο να γίνεται επιτυχώς ο
συνδυασμός στον δρόμο διαφορετικών κομματιών της κοινωνίας με
διαφορετικές  διεκδικήσεις,  με  κοινή  αφορμή  την  κρατική
αυταρχική πολιτική και την αγανάκτηση που δημιουργήθηκε.
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